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Mājoklis: 
kā remontēt un skaisti iekārtot. 

Kādi ierobežojumi paliek, 
kādu kopš rītdienas vairs 
nav?

No nākamā gada vidusskolas 
tur vairs nebūs.

Alsungas divpadsmitie.

Kā klājas 
viesu 
namiem?

Seniori 
Kuldīgā 
saņem 
sēklas 
un kopā 
iekops 
dārziņu.

Ventā vērienīgā reidā pārbaudīti 
114 makšķernieki. 
Dažiem licences nav.

„Cenšos visiem parādīt, ka Kuldīga 
ir vieta, ar kuru tiešām var lepoties,” 
saka I.Trumsiņa. Nozarē viņa strādā 
30 gadus. 

Atbilst pieprasījumam
Dīkstāves laiks izmantots tālredzīgi: 
„Pagājušogad norautā stopkrāna dēļ 
bija skaidrs, ka jāizdomā citāds darbs. 
Vasarā lielu tūristu grupu vairs nebija, 
bet parādījās individuālie ceļotāji. Laba 
ekskursija ar odziņu atbilst pagājušās 
sezonas pieprasījumam. Elektrobu-
su iegādājos programmas LEADER 
projektā ar Lauku atbalsta dienesta 
un biedrības Darīsim paši! palīdzību. 
Pamatīgi izpētīju situāciju tūrismā, 
ideju saskaņoju ar pašvaldību. Pirms 
gadiem diviem Nodarbinātības valsts 
aģentūras projektā jau biju iegādājusies 
individuālās audiosistēmas stāstījumam 
ekskursijas laikā.” 

I.Trumsiņa stāsta, ka Ķīnā tapušajā 
elektrobusā ir 14 sēdvietu, tas ir reģis-
trēts un licencēts, pašvaldībā piešķirtā 
numura zīme ir KSTT–2*. (Pirmais nu-
murs pieder vilcieniņam Ludis – red.). 
Braucamā vārds vēl virmojot gaisā – 
viena no idejām esot Rumbabuss. 

Kopā ar citiem uzņēmējiem
Tiek piedāvāti divi maršruti: 45 minūšu 
ar panorāmas ekskursiju un stāstījumu 
par Kuldīgas ceļu uz UNESCO un divu 
stundu ilgs ar vairākām pieturām, de-
gustāciju, pastaigu un sulīgākajiem stās-
tiem par pilsētu ar raksturu un dvēseli. 

„Jaunais objekts ir radošo industriju 
kvartāls Kaļķu ielā. Mums veidojas 
laba sadarbība ar kafijas grauzdētāju 
Curonia Coffee Roasters, tējas sēnes 
kombučas ražotnē pirmā ekskursijas de-
gustācija jau notikusi, alus brūzis Duna 
sola durvis vērt maijā, taču taciņu jau ie-

staigājam. Pārbaudīta vērtība ir  Daigas 
beķereja, kur var dabūt sklandraušus un 
magoņmaizi.” 

Var gidei jautāt
Kuldīdznieki Inese, Krišs un Marta 
Aleksa Sproģi, kā arī Vilis Trumsiņš 
stāsta, ka Lieldienās devušies izbraucie-
nā, jo gribējuši dzimto pilsētu apskatīt 
no tūristu skatpunkta. „Man patīk, ka 
busiņš iet ar elektrību – ir dabai drau-
dzīgs,” saka Marta Aleksa. Jūrmalniece 
Vita Ozoliņa ar ģimeni ceļo pa daudzām 
pilsētām un Kuldīgā izbraukusi ar 
elektroautobusu, jo tas licies atšķirīgs 
piedāvājums. Patīkot tas, ka ekskursijas 
laikā var gidei ko jautāt.

Kuldīgā ekskursantus par maksu iz-
vadā arī vilcieniņš Ludis un divi tuktuki.
* Kuldīgas specializētais tūrisma transports

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

„Šogad pavasaris dzestrs, taču nepacietīgie jau ceļo, tāpēc ir laiks parādīt, ko Kuldīgā spējam visi kopā,” saka ilggadējā gide Inga Trumsiņa, 
pati sēžoties pie elektrobusiņa stūres.

Kuldīgā jauns 
tūrisma piedāvājums 
Vecpilsētas apskate 3 km braucienā ar elektroautobusu, klausītājiem 
pielāgots stāstījums un Kuldīgas ražojumu degustācija vairākās pieturās – 
tāds ir jaunais tūrisma pakalpojums, ko piedāvā Inga Trumsiņa jeb 
individuālais komersants Gids Kuldīga.
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Teiciens, ko izsenis mē-
dzam lietot, uz kāda žēlabām 
mazliet ironiski atbildot Jā, 
kam tad tagad viegli, šiem 
laikiem tik tiešām vairāk 
piemērots. Bet jāsaka, ka 
ar jokošanu nu jābūt krietni 
uzmanīgākiem, jo situācijas 
ir tik dažādas. 

Mana klasesbiedrene, lat-
viešu valodas un literatūras 
skolotāja, garas stundas pie 
datora sēdēdama, gan zūmā 
stundas vadot, gan nākama-
jām gatavojoties, gan darbus 
labojot, iedzīvojusies kāju 
vēnu kaitēs. Bet ne īsti pie 
ārsta varot tikt, ne īsti arī 
pati gribot tagad braukāt pa 
dakteriem. 

Attāliem radiem, kas vienā 
mājsaimniecībā nelielā nami-
ņā ir trīs paaudzes un kopā 
seši cilvēki, brīdī, kad kovids 
konstatēts galvenajam pel-
nītājam un apgādniekam, 
radās vairākas dilemmas 
uzreiz. Trakākā – kā pasar-
gāt vecmāmiņu, ja ēkā ir 
tikai viena virtuve un vienas 
labierīcības. 

Savukārt kādā ārstu ģime-
nē, kurā viens abas vakcīn-
devas jau saņēmis, bet otrs 
vēl ne, izveidojusies situā-
cija, ka viņi nevar apmīļot 
savu pirmo mazbērniņu (tie, 
kas zina, ko nozīmē pirmais, 
sapratīs!), kurš pasaulē nācis 
starp pandēmijas pirmo un 
otro vilni. Vienīgi vatsapā 
abi skumji vēro, kā mazulis 
aug un nu jau sāk celties 
kājās. Un vājš mierinājums, 
ka daudzām omītēm maz-
bērni ir tikai caur internetu 

aizsniedzami. 
Vairākās pazīstamās ģi-

menēs, kurās abiem vecā-
kiem jāstrādā, bet bērniem 
attālināti jāmācās (un pa 
vidu dažiem vēl arī ņiprs 
bērnudārznieks), pa gaisu 
iet ne vien radošas idejas, 
bet arī karstas dzirksteles. 
Un pulka jautājumu rodas. 
Vai vairāk laika bērniem 
jāvelta mātei vai tēvam? 
Kurš ātrāk nogurst? Kuram 
darbā lielāka slodze un pats 
darbs saspringtāks? Kā lai-
ku saplānot? Kuram lielāka 
pacietība? Galu galā – kurš 
spēj izdomāt arvien jaunas 
ēdienu receptes, jo, pusgadu 
neizejot no virtuves, šķiet, ka 
viss jau reiz bijis. Un bērniem 
viss apnicis. 

Cita mana paziņa, dāma, 
kura allaž posusies elegan-
tās drēbēs, vakaros pēc 
datordarbiem cītīgi dodas 
pastaigā pa galvaspilsētu, 
un reiz pieķērusi sevi pie 
domas, sak’, pirms kovida 
nudien pati neticētu, ka viņa 
atļautos pa Vecrīgu klīst 
slēpotājas zābakos un tre-
niņbiksēs. 

Un tad vēl kāda vatsapa 
ziņa no introvertas (kāds 
pārsteigums!) draudzenes: 
„Koronavīrusa ārkārtējās 
situācijas dēļ manā ikdienā 
nemainīsies pilnīgi nekas! 
Tas mani pat nomierina. 
Grāmatas, filmas, mājās ne-
padarītie darbi, fotoalbumi. 
Mani uztrauktu vienīgi tas, ja 
es saslimtu.”

Un stāsts par jaunu vī-
rieti, kuram sieva jau trešo 
reizi atgādinājusi no sava 
miesta veikala neatgriezties 
bez trauku mazgājamajiem 
sūklīšiem. Tie bija aizliegto 
preču sarakstā. Ko vīrs? 
Trešajā reizē nervi nav iztu-
rējuši – esot sūklīšu paciņu 
caur lentēm izmakšķerējis un 
nemanot no bodes iznesis.

Plānošana, pašdisciplīna, 
empātija, pacietība, rado-
šums un humora izjūta. Šādi 
vārdi man pirmie nāktu prātā, 
ja kāds jautātu, kā atbildēt, 
lai nebūtu jāteic ierastais Nu, 
kam tagad viegli.
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„Nāk prātā 
šādi vārdi: 
plānošana, 
pašdisciplīna, 
empātija, 
pacietība, 
radošums un 
humora izjūta.”

fotokomentārs

trīs par vienu

Vēros situāciju, kad atsāks
1. Edgars Vizulis, Skrundas 

muižas valdes priekšsēdis:
– Pandēmijas gads bija ne-

viennozīmīgs. Viesmīlības uz-
ņēmumus tas ļoti skāra, un kā 
nu kurš izturēja. Kad pērn martā 
izsludināja ārkārtējo situāciju, 
pusotru mēnesi nestrādājām. Pēc 
tam pamazām atsākām, un vasara 
bija pat negaidīti laba, īpaši otrajā 
pusē. Arī rudens iesākās diezgan 
labi, bet, kad novembrī ārkārtējo 
situāciju izsludināja atkārtoti, 
viesnīcu atkal slēdzām. Šonedēļ 
plānojam darbu atsākt, strādājot 
trīs dienas nedēļas nogalēs. Viesu 
interese jau ir – nav ļoti liela, jo, 

iespējams, cilvēki vēl nav izlē-
muši savus plānus. Gaidām iz-
skaidrojumu par pirtīm. Patlaban 
šādi pakalpojumi aizliegti. Mums 
ir sauna, un nav īsti skaidrs, vai 
drīkst izmantot viesi, kas dzīvo 
vienā istabiņā. Ja atļaus, piepra-
sījums būs lielāks, jo viesi izvēlas 
tādas vietas, kur pirts ir. Mums tā 
atrodas atsevišķā ēkā, un no mūsu 
viedokļa drošība ir ievērota, bet 
inspekcijas var likumu interpretēt 
atšķirīgi. Nevēlamies riskēt. 

Arī restorāns bija slēgts. Pir-
majā viesnīcas darba nedēļā 
atsāksim dot brokastis. Vērosim, 
tad plānosim tālāk. Arī virtuve 

bija dīkstāvē, jo ēdienu gatavot 
līdzņemšanai nav ne izdevīgi, ne 
mūsu koncepcijai atbilstoši. 

Tūristu plūsma mainījusies – 
parunāsimies ar cilvēkiem, kuri 
atbrauks, kāds ir viņu viedoklis. 
Cenas neesam mainījuši – tās 
ir kā valstī vidējās. Pazemināt 
nevaram, jo apgrozījums krītas, 
savukārt izmaksas, tostarp darba 
alga, palielinās. Ja viesnīcu dar-
bību ierobežo un aizņemti tikai 
daži numuri, izmaksas nemazinās. 
Saņēmām dīkstāves pabalstu: 
visus zaudējumus nenosedza, to-
mēr kaut kāda palīdzība no valsts                                                                   
bija.

Daiga 
Bitiniece

Kam tagad 
viegli!
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Metiens – 2854.

3. Kalvis Slavinskis,                     
Alsungas Spēlmaņu kroga 

vadītājs:
– Kopš ārkārtējās situācijas 

sākuma rudenī un stingrajiem 
ierobežojumiem visu ziemu bijām 
dīkstāvē. Gaidām 6. aprīli (šo-
dienu – red.). Iepriekš jau nevar 
pateikt, ko valdība nolems: tā 
vai citādi. Tomēr ceram darbību 
atsākt un sezonai gatavojamies, jo 
cilvēki sākuši interesēties. Ziema 

arī parastos apstākļos ir klusa, 
tāpēc viesu apkalpošanā prakti-
zējam ar sezonas strādniekiem. 
Tikko sākusies rezervācija, bet 
vairāk uz vasaras vidu, jo pava-
saris prognozēts vēss. Izskatās, ka 
šis gads būs tāds kā iepriekšējais: 
uz ārvalstīm ceļot nevarēja, vairāk 
attīstījās iekšzemes, tostarp dabas 
tūrisms. 

Mēs esam ceļā uz Jūrkalni, 
kas jau iepriekš bijis iecienīts 

galamērķis. Nav tā, ka vietējie 
tūristi tikai izskrien cauri, paēd, 
bet nenakšņo. No Latvijas otras 
malas – Vidzemes augšgala vai 
Latgales – tāls ceļš, un vienā 
dienā atpakaļ nebrauc. Iepriekš 
bija liels pieplūdums, kad Kuldīgā 
notika masu pasākumi. Laikam 
šovasar tādus nerīkos un cilvēki 
vairāk brauks individuāli, pa 
ģimenēm. Bet esam optimistiski.

Daina Tāfelberga

Gaida lēmumu un gatavojas

2. Dace Freimane, Kuldīgas 
viesu nama Ventas rumba 

pārvaldniece:
– Rezervācija jau notiek, esam 

gatavi, bet izmaiņas nevar pa-
redzēt, jo tās nav atkarīgas no 
mums. Ja jau robežas ciet, plaša 
aprite nevar būt, tikai iekšzemes 
tūristi. Nav taču zināms, vai šo-
vasar ārzemnieki varēs atbraukt. 
Nezinām, kāda epidemioloģiskā 

situācija būs rīt, tāpēc par plāniem 
nevar runāt. Mums jau viss jūnijs 
pieteikts ar bērnu nometnēm, arī 
augustā. Bet neviens nezina, vai 
tās notiks. Tāpat individuālie viesi 
piesakās, bet tad pārdomā. Vasa-
ras otro pusi vispār nav iespējams 
saplānot – līdz tam desmit reižu 
situācija var mainīties. 

Taču noskaņojums nav bēdīgs. 
Iespējams, atkārtosies pagājušā 

gada pieredze. Ja būs vaļā robeža 
ar kaimiņvalstīm, būs arī ārzem-
nieki. Lietuvieši brauca jau agrāk, 
pērn daudz bija igauņu. Un uz 
Ventas rumbu vienmēr gan vietē-
jie nākuši, gan cilvēki no tālākām 
vietām braukuši. Vienīgi žēl, kā 
mokās, kāpjot pa sadrupušajām 
trepēm un nedrošo taku, lai līdz 
rumbai nokļūtu. Tā ir pašvaldības 
teritorija.

Neko nevar paredzēt

Redzējums

Ar kādu pieredzi gaidāt jauno tūrisma sezonu, kādas pārmaiņas plānojat?

Skatoties mūsu čadīgo senioru rosībā, 
teju balta skaudība nāk, vienlaikus arī 
pārdomas par to, ko nozīmē pelnīta at-
pūta. Vecākās paaudzes pārstāvji auklē 
mazbērnus, brauc ekskursijās, apmeklē 
baseinu, nūjo, piedalās pašdarbības 
kolektīvos (kad bija ļauts), ir lielākā daļa 
bibliotēkas apmeklētāju, skatās seriālus 
un ir informēti par notikumiem pasaulē 
pat vairāk nekā dažs labs jauns cilvēks. 
Bet nav daudz dzirdēts, ka viņi sūkstītos: 
„Nevaru, jo nav laika.” Viņdien Kuldīgas 
senioru skola dalīja sēklas un dārza ins-
trumentus. Parunājos ar vairākām smaidī-
gām kundzēm. Uzklausīju arī stāstus, cik 
daudz naudiņas no knapās pensijas aiziet 
zālēm un medicīnas pakalpojumiem. Bet 
tajos stāstos kaut kā nemanīju rūgtumu. 
Tāpēc seniori, kamēr var, darbojas un daļu 
pārtikas izaudzē paši. Lūk, pelnītā atpūta! 

Daina Tāfelberga

Pelnītā atpūta

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet Kurzemniekam 
e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv! 

Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

Manuprāt

Jādomā, ka kāds jūtas makten ietaupījis uz atkritumu 
izvešanu, savu veco tualetes podu ieliekot maisā, kas Kuldīgas 
vecajos vācu kapos jeb parkā pie Vējiņa paredzēts sētnieku 
savāktajiem atkritumiem: koku zariem un lapām. 

Jolantas Hercenbergas teksts
Dzintras Strazdas arhīva foto
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aktuālais jautājums

Vai, atnākot pavasarim, vairāk domājat par uzturu?

Katrīna Blaua, Alberta Dintera foto

Gita Agapova, studente un pār-
devēja:

– Visu gadu cenšos veselību uz-
turēt ar dārzeņiem, augļiem. Esmu 
atteikusies no gaļas, zivīm, piena 
produktiem, tagad arī no olām. Pil-
nīga vegāne neesmu, jo ēdu medu. 

Ja ir kūciņa, kurai klāt piens, ārā nemetīšu. Vienkārši 
ikdienā neēdu, arī baltos miltus cenšos nelietot. 
Cukuru aizvietoju ar medu vai sīrupu. Vitamīniem 
un uztura bagātinātājiem neticu. Visu var uzņemt ar 
pārtiku; ja vajag dzelzi, labāk ēst spinātus. Man tētis 
audzē zaļumus un piegādā. Omītei palīdzu dārzā, 
nevaru sagaidīt ogas un ābolus, bet gurķīši ir mani 
favorīti. Garšo arī banāni, mango, melones. Šodien 
pagatavoju veselīgo burkānu kūciņu: sablendē 
burkānus, dateles, dateļu sīrupu, Indijas riekstus, 
rozīnes, nedaudz auzu piena un auzu miltu un liek 
cepeškrāsnī. Ļoti garšīgi un veselīgi. 

Agejs Matisons, bezdarb-
nieks:

– Neskatos, vai veselīgs vai 
nav. Ēdu visu, kas garšo un ko 
gribas. Kad pienāk vasara, pra-
sās dārzeņi un augļi no dārza, bet 
ziemā bez tiem var mierīgi iztikt. 

Veikalā pirkt ievestos negribas nemaz, jo tiem ne 
tuvu nav tāda garša kā Latvijā audzētiem. Pats 
neko neaudzēju, es iepērkos tirgū un atbalstu 
vietējos. Manā vecumā vitamīnus padzeru, bet 
vairāk ziemā. Baigi neaizraujos.

Uldis Liepiņš, pašnodar-
binātais:

– Mēģinu ēst svaigu pār-
tiku, kaut ko pēc iespējas 
zaļāku, piemēram, lociņus. 
Uz pavasari un vasaru tie vai-
rāk prasās. Paši arī audzējam 
zaļumus dārziņā. Vitamīnus 
papildus nedzeram, mēģinām 
visu uzņemt ar pārtiku. 

Mārtiņš Grīniņš, automašīnu 
kopšanas speciālists:

– Faktiski ēdu to, ko gribu, tai pašā 
laikā domājot, lai tas nedarītu man 
pāri. Mēģinu to apvienot ar vingroša-
nu, bet tas ir grūts pasākums. Zaļumi 
un pārsvarā svaigi dārzeņi prasās visu 

laiku. Nekādus uztura bagātinātājus un vitamīnus 
nelietojam, jo zaļumos tas viss taču ir. 

Dāvis Jaunzems, skaņu ope-
rators:

– Uzskatu, ka ēdu veselīgi. 
Ēdienkarte ir daļēji vegāna, jo 
sieva ir uz pusslodzi vegāne. 
Kamēr dzīvojām Anglijā, atteik-

ties no gaļas bija viegli, jo tur tā ir vai nu laba 
un ļoti dārga, vai arī lēta un ļoti slikta. Ēdam 
vairāk dārzeņus, cenšamies svaigus. Zaļumi 
mājās ir visu laiku: pētersīļi, dilles. Tā kā esam 
nesen atgriezušies, meklējam dārziņu, kur varētu 
audzēt paši. Pagaidām domājam pie maniem vai 
sievas vecākiem audzēt gurķīšus un tomātus. 
Uztura bagātinātājus sieva lieto, es ne, jo manam 
vēderam tādas lietas nepatīk. Man ļoti jāskatās, 
ko ēdu un ko ne.

Iveta Tetere, strādā lauk-
saimniecības tehnikumā:

– Es domāju, ko ēdu. Man 
garšo dārzeņi – gan svaigi, 
gan citādi. Zaļumi arī ļoti iet 
pie sirds, īpaši lociņi. Pati gan 
neaudzēju, jo man nav dārziņa, 

bet pērku veikalā, arī tirgū. Dzeru arī D un C 
vitamīnu stiprākai veselībai. 

Mums raksta

No kuldīdzniekiem saņemti divi 
zvani. Viens – no Imanta, kurš 
nav mierā ar izrakņāto pagal-
mu pie Gaismas ielas 9. nama, 
otrs – no Jelgavas ielā dzīvojo-
šās Frīdas Lotes, kura satrau-
kusies par apgaismojumu. 

Imants stāsta: „Nesen no pa-
galma izraktas Latvijas Propāna 
gāzes tvertnes, tās ir aizvestas, bet 
pagalms palika kā cūku kūts. Kad 
to sakārtos?”

Bet Frīdas kundze saka: „Jel-
gavas iela smuki iztaisīta, bet ar 
laternām ir problēma. Vairākus 
vakarus pie 27. nama nav apgais-
mojuma. Kurš par to atbild? Vai 
nav jāsalabo?”

Abus jautājumus Kurzemnieks 
pāradresē Kuldīgas novada do-
mei, lūdzot skaidrojumu. Par 

tumšajām laternām dome atbild: 
„Ja iedzīvotājs pamana, ka tās 
nedeg, var paziņot e-pastā info@
kce.lv vai pa tālruni 25444964 
darba laikā, bet īsziņas var sūtīt 
visu diennakti. Pēc tam apgaismo-
juma uzturētājs (SIA KCE – red.) 
bojājumu novērš 24 stundās. Ja 
vajadzīgs ilgāks laiks, uzturētājs 
ziņo pašvaldībai. Runājot par 
Jelgavas ielu, tai pēc pārbūves vēl 
ir garantijas termiņš, tāpēc infor-
mācija nodota darba veicējam.”

Savukārt par Gaismas ielas                   
9. nama pagalmu atbilde ir īsa: 
„Raizēm nav pamata. Pavasaris 
tik tikko iesācies. Tā kā darba 
zonā grunts nav pietiekami sausa, 
darbs tur nenotika. To plānots 
paveikt nedēļas laikā.” 

Alberts Dinters

Skrundā, kā arī Kretingā un 
Raseiņos Ziemeļlietuvā tiks 
uzlabota sociālo pakalpojumu 
pieejamība un efektivitāte, cil-
vēkus ar invaliditāti atbalstot 
darba meklējumos. 

Lai veicinātu izpratni par 
viņu spēju iesaistīties darbā un 
būt līdzvērtīgiem sabiedrības 
locekļiem, Kurzemes plānoša-
nas reģions kopā ar partneriem 
no Latvijas un Lietuvas sācis 
projektu Solis uz priekšu: attīstot 
personīgos resursus un nodarbi-
nātībai nepieciešamās prasmes. 
Kurzemē un Ziemeļlietuvā tiks 
iesaistīti aptuveni 80 cilvēki 
un viņu tuvinieki. Plānots, ka 
rezultātā cilvēki ar invaliditāti 
būs piedalījušies aktivitātēs, no-
stiprinājuši prasmes un apguvuši 
jaunas, kļūs pašpārliecinātāki 
un viņiem būs lielāka iespēja 
iesaistīties darbā. 

Kurzemes plānošanas re-
ģions rīkos tikšanās ar darba 
devējiem, lai informētu par 
šādām iespējām, piedalīsies 

arī mērķgrupas pārstāvji. Tiks 
organizēta vasaras nometne. 
Tiem speciālistiem, kuri strādā 
ar cilvēkiem ar invaliditāti, būs 
mācības un pieredzes apmaiņa 
starp sociālajām organizācijām. 
Tiks veicināta pārrobežu sadar-
bība starp sociālo pakalpojumu 
sniedzējiem.

Skrundas novada sociālais 
dienests cilvēkiem ar invaliditāti 
un viņu piederīgajiem nodro-
šinās speciālistu konsultācijas 
(psihologa, fizioterapeita, so-
ciālā darbinieka, ergoterapeita, 
karjeras konsultanta), rīkos 
kokapstrādes un radošās darb-
nīcas. Būs tikšanās ar novada 
darba devējiem, lai cilvēkiem 
vieglāk atrast darbu. Lai ērtāka 
pieeja sociālajam dienestam, 
tiks uzlabots gājēju ceļš, vēl 
tiks izveidots emocionālais labi-                      
rints – sajūtu taka.

Kretingas dienas aktivitāšu 
centrs rīkos keramikas nodar-
bības, virtuves darbnīcu un 
pasākumu Draudzības kafija, 

kas ietver mācības cilvēkiem 
ar invaliditāti, lai nostiprinātu 
prasmi darboties virtuvē. Būs 
psihologa un fizioterapeita kon-
sultācijas, arī vasaras nometne.  

Kretingā taps celiņš, lai ap-
meklētājiem ar funkcionāliem 
traucējumiem ērtāk nokļūt die-
nas centrā. Raseiņu dienas ap-
rūpes centrs sniegs speciālistu 
konsultācijas, rīkos keramikas 
darbnīcu. Centrā plānots izvei-
dot multisensoro istabu, kas 
nodrošina sensoro stimulāciju, 
relaksāciju un uzlabo klientu 
pašsajūtu. Tiks izgatavoti infor-
matīvi materiāli par darba ie-
spējām cilvēkiem ar invaliditāti.

Projekts tiek īstenots Interreg 
V-A Latvijas–Lietuvas pārrobe-
žu sadarbības programmā. Ko-
pējās izmaksas ir 459 292 eiro.

Ilona Talente,
Kurzemes plānošanas 

reģiona projekta I Can Work 
(Es varu strādāt) vadītāja

Pensionārs no Kuldīgas 
jautā, vai politiski represēta-
jiem pensionāriem vienreizējo                              
200 eiro pabalstu izmaksās 
divkāršā apjomā. 

Tā paziņa esot dzirdējis televī-
zijā. Kungs uztraucies, ka nezina, 
kāda pabalsta summa jāpiesaka 
tiesu izpildītājam, jo viņam esot 
noteikta parāda piedziņa. Jau ie-
priekš parāds ieturēts no mirušās 
sievas pabalsta.

Valsts sociālās apdrošināšanas 
aģentūras (VSAA) preses sekre-
tāre Iveta Daine skaidro, ka aprīlī 
vienreizējs 200 eiro pabalsts tiks 
izmaksāts tiem Latvijā dzīvo-
jošajiem, kuri no šīgada marta 
līdz ārkārtējās situācijas beigām 
saņem vecuma pensiju (tai skai-
tā priekšlaicīgo), invaliditātes, 
apgādnieka zaudējuma, speciālo 
valsts pensiju, atlīdzību par darb-
spēju zaudējumu, atlīdzību par 
apgādnieka zaudējumu, valsts 
sociālā nodrošinājuma pabalstu, 
izdienas pensiju, ja ir sasniegti 

vecuma pensijas piešķiršanai 
nepieciešamie gadi, taču vecuma 
pensija nav piešķirta. Vienreizējo 
200 eiro pabalstu saņems arī tie, 
kam VSAA izmaksā pabalstu 
bērna ar invaliditāti kopšanai vai 
pabalstu cilvēkiem ar invaliditāti, 
kuriem vajadzīga kopšana. 

Divkārša summa politiski re-
presētajiem nav paredzēta. Taču 
200 eiro var saņemt gan kā pen-
sionārs, gan tāds cilvēks, kuram 
noteikta īpašā kopšana. Tādējādi 
iznāk, ka pabalstu izmaksā div-
reiz: kā pensionāram un kā kop-
šanas pabalsta saņēmējam. Nav 
vajadzības to speciāli pieteikt –                                                          
tāpat kā citos gadījumos VSAA 
to izmaksā automātiski. 

Tiesa, visi to nesaņems jau 
pirmajās aprīļa dienās. Taču tiesu 
izpildītājs jāinformē laikus, jo no 
šiem pabalstiem parādu ieturēt 
nedrīkst, taču ienākumu avots 
izpildītājam nav zināms.

Daina Tāfelberga

„Mācīties attālināti – tas ir kā zupai nosmelt virskārtu: 
plānumiņš tiek, bet tas kartupelis paliek nedabūts…” 
secinājis Alsungas vidusskolas topošais absolvents 
Mārtiņš Lastovskis.

Nedegošas laternas un 
izvandīta sēta

Informācija nav pareiza

Lai būtu darbs cilvēkiem                              
ar invaliditāti 

Lasītājs jautā

Numura citāts Ineses Slūkas zīmējums

Lasītājs zvana
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Interese ir liela
Pirms Lieldienām Kuldīgas senioru skolas dalībnieki varēja 
saņemt sēklas, stādus, kompostu un darbarīkus mazdārziņu 
kopējiem. Vadītāja Ruta Orlova atzīst, ka interese kā vienmēr 
liela. Ņemot vērā ierobežojumus, sēklu dalīšanai atvēlēta 
vieta sporta skolas pagalmā, un seniori jau iepriekš pieteiku-
šies. ,,Pieprasīts ir viss, jo tas ir būtisks atbalsts tiem mūsu 
cilvēkiem, kuri grib un var iekopt dārzus, lai izaudzētu sev 
pārtiku,” tā R.Orlova.

Kuldīdzniece Līvija Cine  tikusi pie agroplēves, kartupeļiem 
un minerālmēsliem. Tas noderēšot Pārventas piemājas saimnie-
cībā, lai izaudzētu dārzeņus: ,,Kaut kā mums, pensionāriem, 
par izdzīvošanu pašiem jācīnās. Labi, ka ir tāds atbalsts. Varētu 
jau to zemīti ar zāli aizlaist, bet medicīnas pakalpojumi dārgi, 
un vismaz daļu iztikšanai varam izaudzēt. Tirgum jau gan 
nesanāk. Un puķītes dod arī prieku.”

Iekops dārzu kopā
Pēc novada domes sēdes skaidrs, ka piepildīsies senioru skolas 
sapnis par publisku garšaugu dārziņu. Deputāti uz trim gadiem 
bez atlīdzības piešķīra 180 m2 no zemes gabala, kas atrodas 
Alekšupītes krastā netālu no L.Paegles ielas, lai seniori tur 
ierīkotu garšaugu, ārstniecības augu un puķu stādījumus.

R.Orlova pastāstīja, ka projektu konkursā Darīsim paši 

seniori no paletēm, klūgām un citiem materiāliem izgatavos 
lielus puķu grozus, pēc tam stādīs dažādus augus un puķes, 
tā izveidojot skaistu atpūtas vietu, kas iepriecinās gan pašus, 
gan citus. Rūpējoties par stādījumiem, cilvēki varēs justies 
novērtēti, būs iespēja dalīties ar pieredzi. Šī vieta būs apkopta 
no maija līdz septembrim, tad puķu kastes tiks noņemtas. 

Fonda atbalsts arī citiem 
Borisa un Ināras Teterevu fonds kā ik gadu atbalsta biedrības 
projektā Pats savam saimes galdam. Šogad tās ir 20 bezpeļņas 
organizācijas, septiņas Kurzemē. To vidū ir Kuldīgas senioru 
skola, Skrundas biedrība Mini SD, kas plāno iesaistīt 25 māj-
saimniecības, un  Skrundas novada  biedrība Ventas krasti, 
kas iesaistīs 50 ģimenes, to vidū tās, kurās ir bērni, trūcīgie 
un cilvēki ar invaliditāti.

Kuldīgas rajona invalīdu biedrība plāno iesaistīt 37 ģime-
nes no Kuldīgas, Skrundas, Alsungas novada. Vadītāja Lidija 
Petrevica saka: „Šāds atbalsts ļaus biedriem ietaupīt naudu, 
ko varēs izlietot citām neatliekamām vajadzībām, visbiežāk 
zālēm un ārstniecībai. Iestādot ogulājus un augļu kociņus, būs 
labumus arī ilgam laikam.” 

Inguna Spuleniece, Daina Tāfelberga, Daiga Bitiniece
Dainas Tāfelbergas, Oļģerta Visvalža Grūbes foto

4 aktualitātes

Iespēja

NO kārtības sargātāju ikdienas

Uz jumta dara nesmukas lietas
Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības 

policijas inspektors Ainars Plāts.

Aprīlī jauniešiem, tiem, kuri ar viņiem 
strādā, organizācijām un pašvaldībām 
Jaunatnes starptautisko programmu 
aģentūra (JSPA) piedāvā daudzveidīgus 
seminārus un darbnīcas. 

Mērķis ir informēt par programmas 
Erasmus+ iespējām, un no šodienas līdz 9. 
aprīlim notiek vebināru nedēļa. Par reģis-
trāciju interesēties JSPA mājaslapā.

Vebināri
Šodien 10.00 atklāšana, Erasmus+ 

jaunatnes projekti 2021.–2027. gada plāno-
šanas periodā. 14.00 jaunatnes līdzdalības 
projekti. 

7. aprīlī 10.00  maza mēroga partnerības 
projekti. 14.00 jauniešu apmaiņas projekti.

8. aprīlī 10.00 jaunatnes darbinieku 
mobilitātes projekti. 14.00 akreditācija 
jaunatnes jomā.

9. aprīlī 10.00 sadarbības partnerības 
projekti. 

Darbnīcas
JSPA divreiz rīkos tiešsaistes darbnīcas: 

14., 15., 17. aprīlī un 21., 22., 24. aprīlī.
Bet, lai palīdzētu sagatavot jauniešu 

apmaiņas projektu pieteikumus, 14., 15. un 
17. aprīlī notiks šāda darbnīca. 

JSPA drīzumā izsludinās projektu kon-
kursu pašvaldībām un nevalstiskajām 
organizācijām, kas strādā ar jauniešiem. 
15., 16. aprīlī un 19., 20. aprīlī projektu 
iesniedzējiem būs tiešsaistes seminārs. 
Plašāk: www.jaunatne.gov.lv. 

Starptautiskas mācības
JSPA piedāvā arī starptautiskas tiešsaistes 

mācības, kursus rīko aģentūras Īrijā, Kiprā, 
Portugālē un Ungārijā sadarbībā ar  mācību 
resursu centru Salto-Youth. 

Apjukums ar iekļaušanu (20.–22. aprīlis). 
Dalībnieki iepazīs neformālās izglītības 
rīkus, kas kopienā un mērķgrupās veicina 
daudzveidības un iekļaušanas kultūru. 

Radošo un tehnisko mācību mikslis                     
(26.–30. aprīlī) palīdzēs programmu Eras-
mus+ un Eiropas Solidaritātes korpuss 
praktiķiem saprast, kā radošu mācīšanos 
un tehnoloģiju apguvi var iekļaut darbā ar 
jaunatni. 

Digitālais darbs ar jaunatni – radošums 
un inovācijas „Erasmus+” un Eiropas 
Solidaritātes korpusa projektos (27. aprīlis) 
ļaus iepazīt tiešsaistes rīkus un pieeju darbā 
ar jaunatni. 

Jauniešu mērķu projekta laboratorija 
(25. jūnijs–30. septembris) uzlabos Eras-
mus+ un Eiropas Solidaritātes korpusa 
projektu izstrādi.

Jaunatnes darbinieks Eiropas Solidaritā-
tes korpusā – kā attīstīt prasmes un uzlabot 
projektu kvalitāti (5.–7. maijs) – jaunatnes 
darbinieki varēs novērtēt un uzlabot savas 
prasmes. 

Jauniešu un jaunatnes darbinieku garīgā 
un emocionālā veselība (11. maijs) aplūkos 
stresa un dzīves grūtību sekas, īpaši pandē-
mijas ietekmē, pētīs emocionālās un garīgās 
pārvaldības metodes.

Jauniešu līderība ilgtspējīgai attīstībai 
(11.–14. maijs) palīdzēs uzņēmumiem un 
jaunatnes darbiniekiem reaģēt uz to, ko 
jaunieši pieprasa, t.i., rīkus un stratēģijas, 
lai kļūtu par atbildīgiem pilsoņiem globālo 
vides problēmu risināšanā. 

29. marts. Stendes ielā divi puikas mēģinot aizdedzināt 
žagaru kaudzi. Ierodoties viņus vairs nesastopam.

30. marts. Pilsētas dārza lapene apzīmēta, kokā griezts 
ar nazi. Iesakām rakstīt iesniegumu Valsts policijai. Plostu 
ielā tiek dedzināts liels ugunskurs. Ar to, kurš to dara, notiek 
pārrunas. Virkas ielā 14 kādā dzīvoklī pulcējoties cilvēki, taču 
pārkāpuma nav. Pelčos vīrietis guļot uz taciņas netālu no kā-
dām mājām. Pilsētas estrādē rotaļu laukumā Ķirbītis aptuveni 
desmit gadu vecs zēns citiem bērniem rādījis un vicinājis nazi. 
Ziņotājs nazi atņēmis. Zēnu nesastopam, apskatām videoie-
rakstu. Estrādē pulcējas jaunieši, ar sešiem notiek audzinošas 
pārrunas.

31. marts. Pelčos skolas teritorijā kāds dedzinot lapas. Pār-
baude licencētās makšķerēšanas zonā pie Ventas – pārkāpumu 
nav. Liepājas ielā vairāki lieto alkoholu, traucē apkārtējiem: 
divi aizrādījumi, viens lēmums ar sodu.

1. aprīlis. Mežā aiz Meža kapiem izmesti atkritumi, pēc 
tiem meklējam īpašnieku. Pie dzīvnieku patversmes bērni 
spēlē bumbu un neievēro satiksmes noteikumus. Mums ziņo: 

pa veikala Mego jumtu staigā vīrietis, dzer, nokārto dabīgās 
vajadzības un taisa selfiju. Diemžēl viņu nesastopam.  

2. aprīlis. Virkas ielā atrodoties būris, ko knābājot kraukļi. 
Tas tiek aizvests. Baznīcas un Kaļķu ielas krustojumā guļot 
cilvēks, bet mēs nesastopam. Reids ar laivu Ventā un pa krastu 
ar kvadraciklu, pārbaudīti 114 makšķernieki. Uzrakstīti divi 
protokoli, atrasti divi murdi, sešas vimbas atlaistas atpakaļ upē. 

3. aprīlis. Licencētās makšķerēšanas pārbaude pie Ventas –                                                                                                                
pārkāpumu nav. Pastā vīrietis nelietojot sejas masku, uz aizrā-
dījumiem nereaģējot. Vienības ielā kāds kurinot lielu uguns-
kuru, trim personām uzrakstām protokolu. Viens vīrietis guļ 
grāvī pie Kuldīgas apbraucamā apļa, cits – pagalmā Baznīcas 
ielā 12. Izsaucam medicīnisko palīdzību. 

4. aprīlis. Kontrolējam, kā pilsētā ievēro pulcēšanās ierobe-
žojumus. Makšķernieku pārbaudē pie Ventas pārkāpumu nav. 

Šonedēļ par nepareizi novietotām automašīnām izteikti 
desmit aizrādījumi un pieņemti astoņi lēmumi par sodu.

Jolanta Hercenberga

Darbam ar 
jaunatni

Palīdz ieinteresētajiem dārzkopjiem

Pieprasījums ir pēc visa, tostarp darbarīkiem, ko mazdārziņu 
kopējiem piedāvā Kuldīgas senioru skola. Priekšplānā Rasma Zemīte, 
vadītāja Ruta Orlova un Ausma Berga, aizmugurē Tamāra Samoviča.

Kuldīgas rajona invalīdu biedrības vadītāja Lidija Petrevica  izsniedz 
dārza darbiem nepieciešamo Imantam Vītolam no Laidiem. 

Šajā pavasarī Kuldīgas vecļaudis īpaši varēs rosīties pa zemīti. Bijusi iespēja pie sēklām, stādiem un darbarīkiem tikt 
Borisa un Ināras Teterevu fonda projektā Pats savam saimes galdam, un pašvaldība senioru skolai uz trim gadiem bez 
atlīdzības lietojumā atvēlējusi 180 m2 zemes. Bet dārza darbi priekšā arī citām mūsu novadu biedrībām.
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.
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Alberta Dintera teksts un foto

Viss atkarīgs no skolēniem

Vārmes pamatskolā šogad                      
9. klasi beigs 11 skolēnu. Eksā-
menu nebūs – būs diagnosticē-
jošie darbi, bet tas, cik labi tie 
tiks izpildīti, atkarīgs no katra 
skolēna godaprāta.

Direktore Agita Grāvere-
Prenclava uzskata, ka zinību 
iegūšanā šis nav bijis pilnvēr-
tīgs gads. Bērnudārzā situācija 
nešaubīgi būs labāka, jo bērni 
nāk klātienē, bet skolēniem, no 
kuriem vecākās klases mācību 
iestādē nav bijušas kopš oktobra, 
klājas grūti. 

Šogad būs diagnosticējošie 
darbi, kas domāti tam, lai bērni 
apjaustu savas zināšanas. Direk-
tore atzīst, ka izpilde būs atkarīga 
no katra skolēna attieksmes: vai 
darbu viņš izpildīs pats vai sauks 

palīgā kādu no ģimenes. Vārmes 
pamatskolā izdomāts, ka datorā 
tie netiks izpildīti – katram tiks 
izdrukāts, ielikts aploksnē un 
nogādāts uz mājām. Aploksnes 
visi atvērs vienā laikā tiešsaistes 
stundā vietnē Zoom. Tas tādēļ, 
ka visiem, kam vajadzīga teh-
nika, tā ir, bet nereti laukos ir 
slikti ar interneta signālu. Tāpēc 
priekšroka dota papīram. Tas, ka 
šī metode strādā, pierādījies tad, 
kad 6. klases skolēni pildījuši 
līdzīgus darbus. 

Direktore stāsta, ka pēdējās 
nedēļās aktīvi izmantota iespēja 
atnākt uz individuālajām konsul-
tācijām skolā. Tas ataino noska-
ņojumu, jo bērni pēc mācībām 
klātienē un draugiem ļoti noil-
gojušies, sevišķi vecāko klašu 

audzēkņi. Kā atzīst paši skolēni, 
attālinātās mācības ļauj nedaudz 
izlaisties, jo skolā skolotājs var 
audzēkni noķert pie rokas un par 
neizpildītu darbu atgādināt. 

Klātienes konsultācijas liekot 
domāt arī par loģistiku, jo visiem 
nav sava transporta un nereti 
skolas autobuss ved vienu sko-
lēnu. Arī pedagogiem klātienē 
vieglāk, jo ir tādi bērni, kuri pie 
mājasdarbiem tiek tikai tad, kad 
no darba atgriežas vecāki un 
bērns tiek pie datora. Līdz ar to 
dažreiz pedagogi darbus saņem 
ap desmitiem, vienpadsmitiem 
vakarā. 

Lai kā nebūtu, visi ļoti cer, 
ka septembrī valstī situācija būs 
uzlabojusies un visi varēs zinā-
šanas atkal apgūt skolas solā.

Arī šajās Lieldienās Vārmes centrā 
bija apskatāmi svētku dekori. Kā 
stāsta kultūras nama vadītāja Ilze 
Jumiķe, tapuši arī daži jauni.

Jaunums ir milzu pūpoli vāzēs, bet 
lielās olas palikušas no iepriekšējiem 
gadiem: daža vienkārši pārkrāsota, 
bet vienai īpašai zaķu zīmējums at-
jaunots. Pašvaldības gādātie objekti 
apskatāmi vairākās vietās. Bet neat-
paliek arī iedzīvotāji, kuri steiguši 
sapost mājas. Piemēram, Atmodās 
rotājumi redzami gan ēkas priekšā, 
gan kāpņu telpā. Ārpusē – milzu 
zaķis no salmiem, olu krūms, bet 
iekšpusē – floristikas kompozīcijas, 
lielākā daļa dzīvokļu durvju izrotāta 
ar vainagiem, ziediem. 

Tas nav vienīgais, kas svētkos 
priecēja pagasta ļaudis. I.Jumiķe iz-
domājusi atraktīvu veidu, kā bērniem 
Lieldienās izvadāt olas. Jau krietnu 
laiku iepriekš nopucēti, pārkrāsoti 
un savesti kārtībā veci dārza ratiņi. 
Tie piestiprināti pie velosipēda, tajos 
sasēdinātas trīs Ilzes meitas, un šādi 
apbraukātas tās mājas, kurās ir bērni. 
Piebraukuši pie sētas, pārliecināju-
šies, ka bērni viņus pamanījuši un 
redz, kur atstāta ola, un prom. Ja 
nekā citādi, tad vismaz šādi sagādāts 
prieks.

Pirms neilga laika remonts 
pabeigts sporta hallē, nu kārta 
pienākusi jauniešu centram.

Sienu un grīdu krāsošana, grīd-
līstu un sabojāto griestu plākšņu 
maiņa, logu ailu remonts – tādi 
darbi nu sākti jauniešu centrā. 
Pagasta pārvaldes vadītāja Lelde 
Ose skaidro, ka remonts ieplānots, 
izmantojot situāciju, kad telpās 
nevar pulcēties. Atklājies, ka 
viens no algoto pagaidu sabiedris-
ko darbu strādniekiem ir remonta 

meistars, un viņam dota iespēja 
ķerties pie darba gan hallē, gan 
jauniešu centrā, lai rudenī viņiem 
būtu patīkami atgriezties skaistās 
telpās. 

Sporta hallē iekšdarbi bijuši 
tādi paši kā jauniešu centrā, un 
būvmateriāli izmaksājuši 260 
eiro. Zāle sakopta un ir gatava 
sportistus uzņemt tad, kad to atkal 
varēs darīt. Jauniešu centrā darbs 
vēl nav beidzies un gala izmaksas 
vēl nav zināmas.

Lai arī sabiedrības attieksme 
pret Covid-19 vakcīnām ir at-
šķirīga, Vārmē cilvēki esot ga-
tavi potēties pie pirmās iespējas.

Pārvaldes vadītāja Lelde Ose 
stāsta, ka par spīti ieilgušajiem 
ierobežojumiem noskaņojums ir 
labs un cilvēki potes gaida. Vār-
me un Kabile esot teju privileģēti 
pagasti, jo tajos strādā daktere 
Inese Zīle, kura apņēmusies savus 

pacientus sapotēt pati. Tāpēc šiem 
cilvēkiem nekur nav jābrauc. 

Līdz šim vakcīnu pret Covid-19 
saņēmuši aptuveni 30 vārmenie-
ku, un potēšana turpinājusies arī 
pirmssvētku nedēļā. Ja būs vak-
cīnas, viss ritēs tālāk. Kā atzīst 
L.Ose, sarunās ar iedzīvotājiem 
nav dzirdēts, ka kāds negribētu 
tapt potēts.

Remontē jauniešu centru

Grib potēties

Klātienes stundas nenotiek 
arī Vārmes pamatskolā.

Atjauno rotājumus, izvadā olas
Šai Lieldienu olai 

kultūras nama vadītāja 
Ilze Jumiķe 
zīmējumus 
atjaunojusi 

pati.

 Ar tādu 
transportlīdzekli 

Lieldienās 
zaķi bērniem 

piegādājuši olas: 
gan īstās, gan 

šokolādes.

 Cerot, ka 
septembrī 
dzīve būs 

atgriezusies 
vecajās 
sliedēs, 

jauniešu 
centrā 
notiek 

remonts.
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Iekārtot pēc vajadzībām
Tukša telpa var šķist vienlaikus 

biedējoša un intriģējoša. Tikai jūsu 
ziņā ir tas, kā mājoklis izskatīsies tad, 
kad būs iekārtots. Uzņēmuma Zonda 
dizains interjera dizainere Baiba 
Ivanovska uzsver: „Ir svarīgi saprast 
galvenās vajadzības. Laiks tomēr pa-
skrien ātri, un telpu iekārtojums nav 
īstermiņa projekts. Jāpadomā, vai pēc 
gada vai diviem aktuāls būs tas pats, 
kas šodien.” 

Der pievērst uzmanību funkcio-
nalitātei. To vieglāk saprast, telpu 
plānojumu un mēbeļu izvietojumu 
uzzīmējot. Visvieglāk to izdarīt ar da-
torprogrammu, piemēram, Sketchup. 
Ja tas nav iespējams, jāzina mēbeļu 
izmērs un jāpārbauda, vai visām pie-
tiks vietas. Svarīgi saprast, vai viss 
darbosies, varēs atvērt skapīšus, vai 
nekas netraucēs staigāt. Noderēs arī 
vienkāršs telpas plāns, kurā noteiktā 
mērogā iezīmētas mēbeles, – tas ļaus 
vieglāk saprast, cik vietas katra lieta 
aizņems un cik brīvas telpas paliks.

Iekārtojums tiek veidots pašu va-
jadzībām. Uzņēmuma Kesko Senukai 
Latvia vairumtirdzniecības direktors 
Jurijs Nikolajevs stāsta, ka jāņem 
vērā dzīvesstils: „Mēs nereti dzīvo-
jam stereotipu varā. To, ar ko esam 
uzauguši, gluži automātiski tiecamies 
savā dzīves telpā ieviest arī pieaugot. 
Taču pārdomājiet rūpīgi, vai tiešām 
tas vajadzīgs, sevišķi tad, ja mājoklis 
nav liels! Ja nerīkojat pla-
šas ballītes 20 draugiem, 
jums, visticamāk, nevaja-
dzēs neizsmeļamus glāžu 
un dakšiņu krājumus un 
XXL izmēra trauku skapi. 
Ja neaizraujaties ar ēdiena 
gatavošanu, mierīgi iztik-
siet bez pilna virtuves ie-
kārtojuma, bet, ja mēbeles 
bieži pārbīdāt, izvēlieties 
vieglas, saliekamas vai 
pārveidojamas, nevis ma-
sīvkoka. Nesalīdziniet savu 
mājokli ar citiem – šīs ir 
jūsu mājas, tāpēc droši pie-
šķiriet tām individualitātes 
atblāzmu!”

Bez steigas un ar 
iedvesmu

Ja nav pārliecības, kādā 
stilā mājokli iekārtot, neva-
jag to sasteigt. Īpaši svarīgi tas būs, 
izvēloties lielākas lietas, kā vannu vai 
virtuves iekārtu, jo tās nomainīt nebūs 
vienkārši kā, piemēram, kafijas gal-
diņu, kas nepiestāv dīvānam. Labāk 
veltīt laiku izpētei, lai saprastu, kas 
patīk un kas ne. Var izveidot attēlu 
kolekciju, kas ļaus saprast, kāds stils 
un krāsas šķiet tīkamākas. 

B.Ivanovska iesaka: „Liels palīgs 
telpu iekārtojumā ir vietne Pinterest.
com. Tā ir kā milzu bilžu un video 
galerija ar visdažādākajām idejām ne 
tikai interjeram vien. Ievadot pareizos 

atslēgas vārdus angļu valodā, var 
atrast daudz ideju. Tas ir labs palīgs, 
lai redzētu izvēlēto stilu, krāsu vai 
materiālu saderību.” 

Lai radītu mājīgu atmosfēru, 
J.Nikolajevs iesaka izplānot katras 
telpas zonas un izdomāt, kur atradīsies 
mēbeles: „Nevajag telpu pārblīvēt, 
lai paliktu vieta arī gaisam, gaismai 
un dzīvošanai. Tāpat izplatīta kļūda 
ir visas mēbeles sastumt pie sienas, 
vidū atstājot lielu, tukšu laukumu. 
Droši veidojiet mēbeļu salas: ērtu 
krēslu, galdiņu un stāvlampu lasīša-
nai; dīvānu, kafijas galdiņu un pufus 
omulīgai patērzēšanai; ēdamgaldu ar 
krēsliem. Tas radīs mājīgāku atmosfē-
ru un palīdzēs telpai izpildīt konkrētas 

funkcijas.” 
Dodoties iepirkties, 

vajadzētu ņemt līdzi at-
tēlus, no kuriem nākusi 
iedvesma. Tas palīdzēs 
atrast mēbeles un interje-
ra priekšmetus izvēlētajā 
stilā un krāsās, nenovir-
zoties no kursa. 

Tonis – katrā 
gaismā cits

Krāsas spēj telpu pil-
nībā pārvērst – vizuāli 
padarīt lielāku, mazāku, 
šaurāku, platāku, augs-
tāku, zemāku, siltāku, 
vēsāku. Lielākā platībā 
krāsa izskatīsies citādi 
nekā uz maza parauga 
veikalā. Gaiši pasteļ-
toņi uz sienas var būt 
tumšāki, bet tumšākas                      

krāsas – likties gaišākas. Ieteicams 
tukšajās telpās pavadīt ilgāku laiku 
dažādos diennakts brīžos, lai novērtē-
tu, kāds ir dabiskais apgaismojumus, 
pa kuriem logiem iespīd saule utt. 

B.Ivanovska iesaka: „Krāsu un ma-
teriālu izvēle noteiks telpas raksturu. 
Saprotot telpas mērķi, būs vieglāk 
saprast, kādu krāsu gammu vai mate-
riālu un struktūru sienām izvēlēties. 
Guļamistabā labākas ir tapetes, jo 
tās radīs mājīgāku izjūtu nekā vien-
kārši nokrāsotas sienas. Tapetei nav 
jābūt ar intensīvu rakstu, jo galvenā 

ir struktūra. Bet krāsu sienām labāk 
ņemt matētu vai pusmatētu, jo tā telpai 
piešķir lakoniskāku izskatu. 

Izvēloties jebkādu krāsu, kas nav 
balta, labāk nopirkt mazāko tilpumu 
un vai nu uzkrāsot to uz materiāla, ko 
var nolikt pie sienas, vai arī nokrāsot 
nelielu laukumu uz pašas sienas un 
paskatīties, vai tas ir tonis, ko vēlējā-
ties. Pat vispieredzējušākais interjera 
dizainers ne vienmēr spēj to secināt no 
maza parauga. Tonis mainās atkarībā 
no apgaismojuma.” 

J.Nikolajevs uzskata, ka mājoklis 
būs harmoniskāks, ja viena krāsa 
atkārtosies dažādās telpās. Piemēram, 
koridora sienu krāsu var izmantot 
vienai sienai dzīvojamajā istabā, bet 
citā to atkārtot tekstilizstrādājumos 
vai dekoros. Ja ēka ir veca un sienas 
nav pilnīgi gludas un taisnas, krāsa 
vai apmetums ar biezu struktūru ne-
pilnības mazinās. 

Apgaismojums un dekori
Pareizs apgaismojums ir viena no 

interjera atslēgām. Jāsaprot, kur būs 
mēbeles un cik spēcīga ir dabiskā 
gaisma. Tas palīdzēs izlemt, vai 
vajadzīgs vispārējs apgaismojums, 
dekoratīvs vai tikai neliels akcents. 
Vislabāk ir kombinēt izkliedētu un 
tiešu gaismu. Svarīgi, lai ir vairāk 
nekā viens apgaismojuma veids un 
to var mainīt. Pie augstiem griestiem 
skaisti izskatīsies lustra, bet zemos 
labāk apgaismojumu iebūvēt. Svarīgi, 
lai tas ir ērts.

Tas pats attiecas uz darba virsmām. 
Ja pie virtuves letes apgaismojums 
jums ir aiz muguras, ēnas redzamību 
apgrūtinās. Jāsaprot, kādas krāsas 
spuldzes izvēlēties, lai telpā būtu pa-
tīkami. Daudzi ražotāji piedāvā LED 
spuldzes, kuru nokrāsu un spilgtumu 
var regulēt ar pulti. „Apgaismojums 
var notušēt vai tieši izcelt telpas 
efektus un defektus, tāpēc sevišķi 
jāpārdomā un varbūt jāpaaicina pro-
fesionālis,” iesaka J.Nikolajevs. 

Tekstilizstrādājumus, interjera 
priekšmetus un dekorus vislabāk 
iegādāties beigās – tie ir akcenti, 
kurus ērtāk pieskaņot, kad telpa ir                     
iekārtota. 
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Elisa Rudzīte, Valta Brazovska un HL dizaina arhīva foto

Kapitālais vai kosmētiskais?
Uzņēmuma HL dizains projektu vadītājs Valts Brazovskis 

aicina sākumā definēt, kāds remonts tas būs – kapitālais vai tikai 
kosmētiskais: „Ir liela atšķirība gan izmaksās, gan patērētajā 
laikā.” Ja nepieciešama jauna santehnika, elektroinstalācija, grīda 
vai citas fundamentālas lietas, tas nozīmē, ka būs liels remonts, 
savukārt pārlīmētas tapetes un nokrāsoti plauktiņi tikai mainīs 
telpu izskatu, tātad prasīs arī mazāk darba un līdzekļu. Jāatceras, 
ka remonts gandrīz vienmēr prasa vairāk laika, nekā plānots. 

Tāpat svarīgi saprast, vai tas tiks darīts paša rokām vai ar 
palīgiem. Kosmētiskais remonts bieži vien iespējams paša 
spēkiem, varbūt tikai kādam darbiņam pieaicinot profesionāli, 
piemēram, flīzētāju. Kapitālo remontu gan bez zināšanām un 
meistaru palīdzības uztaisīt labi būs grūti. 

Tāpat svarīgi saprast, vai tiks remontēta viena vai vairākas 
telpas un vai ir visi instrumenti. Tie nereti ir dārgi, tāpēc var tos 
noīrēt. „Ja taisa remontu, vienalga – koridorā, istabā vai vannas 
istabā, labāk darbu izdarīt līdz galam un sīkumus neatstāt uz 
vēlāku laiku. Pieredze rāda, ka vēlāk var būt arī pēc desmit 
gadiem,” stāsta V.Brazovskis. 

Ja paredzēts pārplānot telpas, nojaukt vai uzbūvēt sienas, tas 
prasīs vairāk laika, turklāt ietekmēs ne tikai vienas, bet jau divu 
vai vairāku telpu izskatu. Vienmēr jābūt gataviem, ka, sākot 
remontu, radīsies arvien jauni un neplānoti darbi. Īpaši tad, ja 
mājoklis ir tikko iegādāts un nav zināms, kas ir zem grīdas, aiz 
sienām, kāds ir cauruļu vai elektrības vadu stāvoklis: „Daudzi 
neapzinās, ka, mainot grīdas segumu, tas var nozīmēt arī grīdas 
pamatnes labošanu. Daudzdzīvokļu namos tā ir īpaši drausmīga. 
Ja to nelabo, segums ilgi nekalpos. Var gadīties, ka grīda čīkst, 
nav līdzena. Liekas – būs jau labi, tomēr par to jādomā. Tā ir sena 
patiesība: kad sāc kaut ko kustināt, atrodas vēl papildu darbi.” 

Izmaksas vienmēr maldina
Pirms remonta ir būtiski aprēķināt izmaksas. Tas ļaus saprast, 

vai šim nolūkam atvēlētā summa būs pietiekama. „Teju vienmēr 
izmaksas ir aprēķinātas par maz – labāk pierēķināt klāt vēl 
10–20%. Ir lietas, ko var aprēķināt, bet kaut kas vienmēr nāk 
klāt. Gadās aizmirst par plauktiņiem, gaismekļiem. Budžets ir 
svarīgs, lai beigās nepaliktu bez grīdlīstēm vai citām detaļām,” 
skaidro V.Brazovskis. 

Arī tad, ja aprēķins izdevies precīzs, labāk budžetam pieskaitīt 
5% no summas. Tā būs daudz mazāks stress, ja papildu darbi un 
izmaksas tomēr uzradīsies. Tāpat nevajadzētu iegādāties tikai 
lētākos materiālus: „Ja remonts ir labs, tā ir investīcija. Katram 
apstākļi ir atšķirīgi, bet, ja ir iespēja, labāk neņemt visu lētāko. 
Piemēram, izvēloties krāsu grīdai, vajag ņemt labāku, jo grīdu 
lietojam visu laiku. Daudzi izvēlas lētākās durvis, bet pēc tam 
cieš no tā, ka skaņa iet cauri.” 

Tieši tās lietas, ko mājoklī izmantojam visbiežāk, vēlams 
izvēlēties augstvērtīgākas. Īpaši svarīgi tas ir santehnikai, 
piemēram, krāniem, ko lietojam vairākas reizes dienā. Lētākie 
ātri sabojājas, aizkaļķojas un nav lietojami, turpretī augstākas 
kvalitātes, atzītu ražotāju preces kalpos pat divas trīs reizes ilgāk. 
Vienmēr ir vērts padomāt, kuras zonas tiek lietotas mazāk un uz 
kurām var droši ietaupīt, bet kurās labāk tomēr ieguldīt vairāk. 
Īpaši jādomā, ja mājās ir bērni vai mājdzīvnieki. Tad grīdu un 
apdari der izvēlēties tādu, kas netiks noskrāpēta, savukārt sienām 
izmantot mazgājamo krāsu. 

Neaizmirst par elektrību
Remonts bieži nozīmē arī elektroinstalācijas 

maiņu. Ja slēdžu un rozešu izvietojums bijis 
ērts, par to nav daudz jāuztraucas. Tomēr, ja 
plānots iekārtojumu mainīt vai tas ir tikko 
iegādāts, tad aizdomāties ir būtiski. 

„Dažkārt cilvēki remonta laikā pilnībā aiz-
mirst par mēbeļu izvietojumu. Tieši no telpas 
iekārtojuma būs atkarīga kontaktu un slēdžu 
vieta. Ir svarīgi izlemt, kur kas stāvēs, jo gadās 
uztaisīt slēdzi, bet vēlāk tur novietot skapi, un tā slēdzis nav 
izmantojams,” skaidro V.Brazovskis. Rūpīgi jāpārdomā, kur būs 
rozetes, slēdži un sienas lampas, jo tieši tas var būt traucēklis, 
mājokli iekārtojot. 

Ja istabas nav lielas, jāplāno vēl rūpīgāk. Lielā telpā mēbeles 
var novietot nedaudz tālāk, lai piekļūtu slēdžiem, taču mazā tas 

Bilde: Mapē Marts/atverums majoklis

Krāsas interjerā ir ļoti svarīgas: gaišas rada plašumu, tumšas telpu 
samazina, rada mājīgumu.

„Tā ir sena patiesība: 
kad sāc kaut ko 

kustināt, atrodas vēl 
papildu darbi.”

Remonts – tas ir ieguldījums

Der atcerēties
l Apdomā, kāds remonts tas būs: kapitālais vai 
kosmētiskais!
l Budžetam pieskaiti vismaz 10–20% vairāk, lai 
saprastu patiesās izmaksas!
l Rēķinies ar neplānotiem darbiem un 
izmaksām!
l Ieplāno vairāk laika, nekā šķiet vajadzīgs!
l Iegādājies vai noīrē darbarīkus vai uzticies 
profesionālim!
l Ja iespējams, izvairies no vislētākajiem 
materiāliem!
l Izplāno, kur būs mēbeles, lai saprastu, kur 
ierīkot elektrības rozetes un slēdžus!
l Ierīko papildu rozetes, jo visbiežāk to ir par 
maz!
l Rūpīgi izplāno mazas telpas, lai tās būtu 
maksimāli ērtas!
l Ja iespējams, lielākos darbos pieaicini 
speciālistu vai vismaz lūdz padomu!
l Izvēloties apdari un virsmas, padomā par 
praktiskumu un kopšanu! Tas īpaši svarīgi, ja 
mājās ir bērni vai mājdzīvnieki.
l Iesākto labāk izdarīt līdz galam.

!

Pēdējais gads bijis neierasts, jo Covid-19 ierobežojumu dēļ daudz laika pavadām mājās. Daži izvēlējušies to izmantot 
lietderīgi – taisot remontu vai mainot interjera iekārtojumu. Tomēr bieži nākas sastapties ar apmulsumu. Ar ko sākt?

var būt neiespējami. Tas nozīmē, ka telpu iekārtot būs grūti vai 
nāksies iegādāties specializētas mēbeles, bet tās būs dārgas: 
„Mazās telpās, īpaši virtuvē, svarīga katra detaļa, mēbeļu no-
vietojums un funkcionalitāte. Vislabāk ir iesaistīt profesionāli, 
kas telpu izjūt un var uzzīmēt plānu. Citādi var gadīties, ka tiek 

ievilkta elektrība, ierīkota santehnika, 
bet, sākot iekārtošanu, izvietojums 
tomēr jāmaina, jo nav ērts.” 

Kad runa ir par elektrību, šajā ga-
dījumā vairāk tomēr ir labāk. Daudzi 
pieļauj kļūdu, ierīkojot pārāk maz 
rozešu, slēdžu un apgaismojuma. 
Noteikti ir vērts sākotnējam plānam 
pievienot papildu rozeti. Ja to būs par 
maz, nāksies izlīdzēties ar pagarinātā-

jiem un neērtiem vadiem, kas bojās telpas izskatu un traucēs 
iemītniekiem.

Domā pāris soļu uz priekšu
Līdzīgi jādomā pāris soļu uz priekšu – jāizsver, pēc cik 

ilga laika remontu vajadzētu atsvaidzināt, vai ir kādi darbi, 

kas šoreiz netiks izdarīti, bet būs jādara vēlāk. Ja izvēlētas 
ģipškartona sienas un griesti, tad sienas liek vispirms, lai 
nākotnē var piekļūt griestu konstrukcijai un sienas netraucētu. 
Var darīt arī pretēji, taču, lai griestus pārtaisītu, nāksies sabojāt 
arī sienas, uz kurām tie balstās. 

„Remontā vienmēr ir svarīgi septiņreiz nomērīt un tikai 
vienreiz nogriezt. Svarīgi padomāt par logiem, jo labāk tos 
mainīt remonta laikā, nevis tad, kad viss jau pabeigts. Dažkārt 
sanāk, ka pēc remonta ieraugām, cik viss skaisti izskatās, taču 
logi ir veci un neiederas,” atgādina V.Brazovskis. Būtiski 
padomāt arī par to, kā telpas uzkopt, vai virsmas ir praktiskas 
un uzturēšana neprasa piepūli, piemēram, vai flīzes ir viegli 
kopjamas, nekļūs slidenas, kad būs mitras, jādomā arī par 
šuvju materiālu un citiem faktoriem. 

Kapitālā remonta laikā varbūt vajag nomainīt radiatorus 
vai apkures sistēmu. Tad noteikti jākonsultējas ar speciālistu. 
Mūsdienās ir dažādi siltumsūkņi, apkures katli, kamīni un 
krāsniņas. Jāpadomā, kas būs vajadzīgs ilgākā laikā, jo tas 
var būt vērtīgs ieguldījums. Privātmājām ir lietderīgi ierīkot 
ūdens atkaļķošanas un mīkstināšanas sistēmu, kas paildzinās 
santehnikas un, piemēram, veļasmašīnas mūžu.

Padomi labam interjeram
l Nosaki telpas mērķi!

l Iedvesmai meklē attēlus internetā, piemēram, vietnē Pinterest, un 
atrodi savu stilu!

l Telpu rūpīgi izplāno: vislabāk uzzīmē uz papīra vai izmanto 
datorprogrammu, piemēram, SketchUp!

l Fokusējies uz savu dzīvesstilu un vajadzībām!

l Pirkumus nesasteidz!

l Krāsu sākumā nopērc nedaudz, lai redzētu, kā tā izskatās telpā!

l Saskaņotam interjeram lieto to pašu krāsu vairākās telpās!

l Nepārblīvē istabas ar mēbelēm!

l Vienā telpā ierīko gan tiešu, gan izkliedētu apgaismojumu!

Tas, kā mājās jūtamies, ir cieši saistīts ar iekārtojumu, izvēlētajām krāsām un citiem 
faktoriem. Interjera iekārtošana ir remonta pēdējais posms, turklāt tas var būt labs 
veids, kā telpas ierasto izskatu atsvaidzināt.

Mājīguma atslēga – interjers

„Remontā vienmēr 
ir svarīgi septiņreiz 

nomērīt un tikai 
vienreiz nogriezt.”

Remonts ir liela apņemšanās, tāpēc jābūt gataviem ieguldīt gan darbu, gan laiku.

Svarīgi padomāt par rozešu 
izvietojumu un skaitu, jo gandrīz 
vienmēr mājoklī to ir par maz.

Ja netiek labota grīdas pamatne, jaunais segums ilgi nekalpos.

Svarīgi ir saprast telpas uzdevumu un izvēlēties piemērotu apgaismojumu.

„Nereti 
dzīvojam 

stereotipu 
varā. To, ar 

ko esam 
uzauguši, 

gluži 
automātiski 

tiecamies 
ieviest 

savā dzīves 
telpā arī 

pieaugot.”

Krāsas 
l Smalks raksts telpu vizuāli paplašinās, 
lieli, uzkrītoši raksti – sašaurinās. 

l Gaišas krāsas, kā balta, smilšu, gaiši 
pelēka, radīs plašuma izjūtu.

l Tumšas krāsas istabu vizuāli 
sašaurina, tāpēc būs piemērotas plašai 
telpai. 

l Vēsie toņi piestāvēs tām istabām, 
kurās iespīd daudz saules, savukārt ziemeļu pusi tie padarīs 
nemīlīgu un vēsu.

l Vertikālas līnijas radīs augstāku griestu iespaidu, 
horizontālas – garākas sienas. 

l Košas krāsas akcentos vai uz vienas sienas uzmundrinās, 
taču pārāk lieli koši laukumi ar laiku var nogurdināt.

„Krāsas un 
materiāli 

noteiks 
telpas 

raksturu.”
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Attālināti ir grūti
Jaunieši atzīst, ka attālināto mā-

cību laiks ir smags un emocionā-
li nepatīkams, tādēļ par nākotni 
skaidrības nevienam vēl nav. Do-
mas par citu izglītības iestādi esot 
visiem, bet daudz būšot atkarīgs 
no epidemioloģiskās situācijas 
un eksāmenu rezultātiem. Ilūzi-
ju, ka tie būs labi, neesot, jo ga-
tavoties pārbaudījumiem – grūti. 
Neziņa radot nomāktību.

Skolā audzēkņu skaits stipri 
sarucis, un klasē pašlaik mācās 
vien četri: divi puiši un divas jau-
nietes, kuras vēl rūpējas katra par 
savu bērniņu. Visi esot draudzīgi 
un atbalstoši.

Zināja, ka būs skolotāja
Kopš 5. klases, kad tajā mācī-

jušies ap 20 skolēnu, audzinātāja 
ir ķīmijas un bioloģijas skolotāja 
Ruta Zauere. „Viņiem visiem ir 
ļoti jauki vecāki, droši vien tādēļ 
arī šie bērni ir tādi,” saka peda-
goģe. „Tas ir svarīgi. Mēs visu ko 
varam sarunāt. Mazākajās klasēs 
es biju kā vadītāja, virzītāja, bet 
vidusskolā iniciatīva ir pašu ro-
kās. Sanākam kopā, sarunājam, 
un viņi visu izdarīs, nokārtos, no-
organizēs. Nav jākontrolē un jā-
izrīko. Ideju bagāti cilvēki. Ceļa 
maizē visiem gribu novēlēt veik-
smi, prasmi šajā sarežģītajā laikā 
atrast sevi, nepazaudēt vērtības. 
Dzīvot saskaņā ar sevi un vien-
laikus būt saskaņā ar pasauli.”

R.Zauere skolā strādā kopš 

1985. gada, un šī viņai ir piektā 
audzināmā klase. Kad pati beigu-
si šo skolu, studējusi Daugavpils 
Pedagoģiskajā institūtā. Pēc tam 
divus gadus strādājusi Kuldīgā 
tagadējā Centra vidusskolā, līdz 
piedāvāts darbs Alsungā: „Es 
kopš agras bērnības zināju, ka 
būšu skolotāja. Ne dienu neesmu 
šo izvēli nožēlojusi. Man darbs 
patīk.” 

Interesantākie ir 
starpbrīži

Baiba Gulbe te mācās kopš 
1.  klases: „Pirmo skolas dienu 
vairs neatceros, bet no 1. līdz 
5. klasei audzinātāja bija Dace 
Dunajeva. Bijām daudz bērnu. 
Interesantākie mirkļi, kas pali-
kuši prātā, ir starpbrīžos piedzī-
votie: lēcām klasītes, spēlējām 
citas spēles. Sākumskolā man 
ļoti nepatika matemātika, bet ar 
laiku tas mainījies. Tālāk gribētu 
mācīties loģistiku, kam ar mate-
mātiku ir cieša saistība. No pasā-
kumiem man vislabāk patika tas, 
ko rīkojām 9. klases Ziemassvēt-
kos. Paši izdomājām scenāriju, 
sadarbojāmies ar citām klasēm – 
interesanti. Kolektīvā esam jaut-
ri, izpalīdzīgi un ļoti radoši.” No 
ārpusstundu nodarbībām Baibai 
patikušas tautas dejas – viņa bi-
jusi skolas kolektīva dalībniece. 
Arī aerobika patīkot. „Šobrīd 
man tāpat kā pārējiem ir satrau-
kums par eksāmeniem. Ja varētu 
mācīties klātienē, būtu drošāk,” 

viņa atzīst. Tuvākais plāns esot 
mācīties autoskolā un iegūt auto-
vadītājas apliecību.

Internetā izveido 
draugu platformu 

„Klusa un miermīlīga ir šī sko-
la. Tajā visi ir draudzīgi,” saka 
Miks Doniņš, kurš te mācās kopš 
1. klases. „Sākumskolā piedalī-
jāmies dažādos pasākumos. Man 
patika, ka iestudējām pasaku. 
Citas klases uzstājās ar saviem 
priekšnesumiem. Ārpusstundu 
darbība bija aktīva, bet tagad tā 
vairs nav. Bērnu ir mazāk, dis-
kotēkas nav, kam rīkot. No mā-
cībām man patīk sports, vizuālā 
māksla, rasēšana, tehniskā gra-
fika – tādas stundas, kurās nav 
jānoslogo galva un var mierīgi 
ļauties procesam.”

Miks iecerējis studēt datorzināt-
nes vai tehnisko grafiku. Viņam 
patīkot videospēles un saziņa ar 
draugiem internetā. Pagājušajā 
vasarā izveidojis savu sarunu plat-
formu Mēnesnīca: „Tajā iesaistīju-
šies vairāk nekā divsimt cilvēku. 
Kad kāds vēlas, tad pieslēdzas, 
un runājam par mums aktuālām 
tēmām. Tie, kuri tur esam, varam 
draugiem aizsūtīt piekļuves linku, 
un tā pamazām lietotāju skaits pie-
aug. Ik vakaru tur esam daudzi, jo 
viss notiek attālināti un jauniešiem 
nav, ko darīt. Ir jūtams, ka visi no-
guruši. Daži saka, ka slinkums pat 
aiziet paēst. Nekas neinteresējot, 
nezinot, ko vēlas. Gaidot vasaru 

un uztraucoties par eksāmeniem.” 
Ideja par sarunu vietni Mikam 

radusies tāpēc, ka sastrīdējies ar 
draugiem, bet citus Alsungā at-
rast grūti. Tad nu meklējis no tā-
lākām vietām. Ar dažiem pat esot 
tikušies. 

Sports, roks, vēsture un 
maize

Mārtiņš Lastovskis līdz 7. kla-
sei mācījies Jūrkalnes pamatsko-
lā. Kad tā likvidēta, atnācis uz 
Alsungu. Šeit pavērušās plašākas 
iespējas sportot, un viņš trenējas 
ugunsdzēsības sportā. Kā  Latvi-
jas izlases dalībnieks 2019. gadā 
Krievijā, Saratovā, disciplīnā iz-
vēršanās no motorsūkņa ieguvis 
čempiona titulu. Tā kā ierobežo-
jumu dēļ sportošana mazināju-
sies, Mārtiņš mācās spēlēt ģitāru. 
„Tas man bija nepiepildīts sapnis 
kopš bērnības. Es esmu aktīvs 
un radošs, man patīk uzdziedāt. 
Sapratu, ka ģitāra būtu kā odzi-
ņa, kas iedotu tonusu. Ķēros klāt, 
un pusgadā esmu apguvis tā, ka 
izdodas diezgan labi. Man sirdij 
tuvs ir pagājušā gadsimta roks, 
patīk klausīties Coja dziesmas, 
patīk filozofija, kas tajā mūzikā 
slēpjas. Esmu mazliet arī vēstur-
nieks – patīk lasīt par pagātni, 
parakņāties pa dzīvi, padomāt. 
Tam summējoties, manā dzīvē 
ienāca ģitārspēle.” 

Mārtiņš ar klasesbiedreni Sin-
diju par godu Valentīndienai 
uzfilmējuši videoklipu. Traktors 

tajā braucis kā mīlestības vēstne-
sis, spēlēta Mārtiņa paša sacerēta 
dziesma. „Ģitāru satraumējām, 
mašīnu nogremdējām… Jautrī-
bas netrūka, un klips izdevās,” 
smej puisis. 

„Eksāmeni gan dara bažīgu. 
Mācības it kā notiek, bet attāli-
nāti tās ir kā virskārtas nosmelša-
na zupai: plānumiņš tiek, bet tas 
kartupelis paliek nedabūts.”

Par nākotni Mārtiņš jūtoties 
mazliet apjucis. No vienas puses, 
gribot turpināt radošās izpausmes, 
no otras – prātīgi būtu iesaistīties 
darbā ģimenes saimniecībā, kas 
Jūrkalnes  Bērziņos cep maizi. 

Tēmē uz militāro karjeru
Sindija Janevica šeit mācījusies 

līdz 4. klasei, tad bieži mainītās 
dzīvesvietas dēļ – vēl kādās asto-
ņās skolās, līdz 9. klasē atgriezu-
sies Alsungā. Salīdzinot ar citām 
skolām, šī esot īpaši draudzīga, 
apcelšana vai pāridarījumi citiem 
neesot justi. Ne tikai klasesbied-
ri, bet visi esot draudzīgi: „Šī 
vieta man asociēsies ar aktīvu 
dzīvesveidu un pasākumiem. No 
mācībām vislabāk patika sports 
un matemātika.” 

Sindija vēlas apgūt skaistum-
kopšanu, bet tālākā nākotnē, kad 
meita Luīze būs paaugusies, pati 
cer iestāties Nacionālajā aizsar-
dzības akadēmijā.

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

„Iespējams, esam 
pēdējie mohikāņi, kuri 
šo skolu beidzam ar 
vidusskolas diplomu 
kabatā,” saka 
Alsungas 12. klases 
audzēkņi.  Pēdējā 
gadā viņi ir četri.

Alsungas vidusskolas 12. klase: Baiba Gulbe ar dēliņu Eliasu, skolotāja Ruta Zauere, Sindija Janevica, Miks Doniņš un Mārtiņš Lastovskis lēcienā.
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mans vaļasprieks

sabiedrība

Augu kopšana nav tikai hobijs – 
dažiem tā ir nepieciešamība. Tie 
ir dzīvs organisms, kam rūpes va-
jadzīgas tikpat ļoti kā cilvēkam. 
Par saviem kopšanas paradumiem 
stāsta kuldīdzniece Alise Opmane, 
kura Liepājas Universitātē apgūst 
preču dizainu un dienesta viesnīcā 
audzē telpaugus.

Gaumes lieta
„Man ļoti patīk lapu augi – pie-

saista dažādās krāsas, raksti un for-
mas. Koki, kaktusi un sukulenti arī 
ir mana izvēle veikalā, bet ziedau-
gi – ne īsti. Sezonālos augus – Zie-
massvētku zvaigzni un kaktusus, 
ar spīdumiem un mākslīgo sniegu 
nopūstās egles – es nepērku, jo  
žēl, ka tos grūti izglābt no bojāejas. 
Esmu zaļo augu cienītāja.”

Jāpārcilā katrs pods
„Ja veikalā ko noskatu, kārtīgi 

aplūkoju augsnes virskārtu un lapu 
apakšas. Lielveikalos pirktajiem 
augiem raksturīgi dažādi kaitēkļi. 
Ja neko nemanu, tomēr gadās mā-
jās aiznest augu ar kukaiņiem, tas 
no pārējiem tiek izolēts, pārstādīts, 
kaitēkļi tiek likvidēti. Vēl veikalā 
pievēršu uzmanību saknēm – pa 
poda drenāžas caurumiem tās var 
redzēt. Ja ir gaišas un cietas, tad 
augs ir veselīgs, bet, ja tumšas un 

Bērni izauguši
„Gadi pagājuši, bērni izauguši, 

un vienam no mazbērniem jau 
drīz būs 18,” stāsta Liāna. „Jau-
nākais dēls Uģis Kuldīgā rāda 
kino – iet mammas un tēta pēdās, 
strādā kultūras centrā. Meita Ilze 
dzīvo Tīnūžos, viņai ir audzēta-
va Baltie suņi. Viņa arī mācās 
un strādā kā fotogrāfe. Līga dzī-
vo Rīgā, ir zīmolu menedžere. 
Andrejs Liepājā pabeidza studēt 
sabiedriskās attiecības. Jānis ir 
datorspeciālists un no Kuldīgas 
attālināti strādā Rīgas prokura-
tūrā.”

„Pati sev kungs un 
ķeizars”

Pirms 20 gadiem Liāna strādāja 
kokapstrādes uzņēmumā Vulkāns 
un frizētavā Rita. Tagad viņa kul-
tūras centrā ir dežurante un tur-
pina frizēt, tikai nu jau gadus 11 
savā frizētavā Smilšu ielā. „Šīs ir 
mūsu pašu telpas, tādēļ izveido-

jām te. Pati sev esmu kungs un 
ķeizars,” saka Liāna. „Kultūras 
centrā esmu četrpadsmito gadu. 
Četrus gadus reizē ar šiem diviem 
darbiem vēl biju par aprūpētāju 
pansionātā. Strādāts ir daudz.”

Žēl, ka gadi tik strauji
„Ja jāsaka, kas mainījies izjū-

tās, jāatzīst, ka esmu diezgan lie-
la pesimiste. Man tie gadi dikti 
traucē – ne fiziski, bet psiholo-
ģiski. Tūlīt būs 62, un tas jau iet 
uz septiņdesmit. Un tas tracina, 
jo savā prātā mēs visi esam as-
toņpadsmitgadīgi. Tik tas ķerme-
nis nevelk galvai līdzi – tā ir tā 
nelaime!

Nemainīgs palicis tas, ka jo-
projām frizēju. Man patīk to 
darīt – nemainītu ne pret vienu 
citu profesiju. Patīk redzēt, kā 
cilvēks paskatās uz sevi spogulī 
un par manu darbu ir saviļņots. 
Acis dzirkst, viņam patīk sevi 
tādu redzēt. Man tas sagādā gan-

darījumu.
Bērnībā bija doma būt par sko-

lotāju vai frizieri. Arī skolotāja 
es esmu bijusi – vairākās skolās 
mācīju dziedāšanu, bērnudārzā 
biju audzinātāja.”

Glezno un dzied 
„Esmu piepildījusi vienu ļoti 

senu sapni – gleznoju. Pirms 
trim gadiem iestājos Kuldīgas 
paletē (Tautas tēlotājas mākslas 
studijā – aut.) un mācos pie Ive-
tas Brences,” stāsta Liāna. „Savā 
laikā gleznoja mans tētis, un brā-
li viņš veda mācīties pie māksli-
nieka Lejnieka. Es arī gribēju un 
nu to daru. Gleznošana ir fantas-
tiska atpūta. Esmu domājusi, ka 
tad, kad kājiņas būs nogurušas 
un nevarēšu nostāvēt pie friziera 
krēsla, iekāpšu mašīnā, paņem-
šu molbertu un krāsas un došos 
dabā zīmēt.”

Otrs ilgi lolots sapnis bijis izjāt 
ar zirgu. Pirms četriem gadiem 

Telpaugi – ziemas dārzs visu gadu

Daļa no Alises augu kolekcijas. Iegādājoties ko jaunu, īpašniece neizvēlas visus 
iespējamos variantus, bet gan tos, kas ar krāsu un lapu rotu sagādā prieku.

Alise Opmane ar Adansona 
monsteru, ko citi dēvē par 

siera vai pērtiķa monsteru. 
Mazās, caurdurtās lapas 

rada interesantu akcentu 
jebkurā telpā. Monstera 

ir tropu augs, kura lapas 
forma, izmērs un dažādās 

šķirnes ieinteresē teju 
ikvienu telpaugu cienītāju.

pirkstos sadalās, tad augs ir slims, 
un tādu mājās nevedu.”

Zaļā terapija 
„Katram augam ir sava laistī-

šanas vajadzība. Kaktusus laistu 
reizi divās nedēļās, pārējos – katru 
pirmdienu. Ūdeni tie uzņem dažā-
di, tādēļ ik pēc pāris dienām pār-
baudu. Mēsloju reizi mēnesī. Lai 
augi attīstītos, lapas noslauku ar 
mitru lupatu. Neiesaku lietot lapu 
spīdumu, jo tas neļauj elpot.”

Īstu vai neko
„Mūsdienās telpā tiek ieviesti 

mākslīgi augi, bet man tie nepatīk, 

jo jebkuriem apstākļiem – gaismai 
un gaisa mitrumam – var piemek-
lēt dabīgus. Piemēram, zāmijai 
nevajag daudz gaismas, un tā reti 
jālaista. Interjeram var piemek-
lēt jebko, bet es ieteiktu vispirms 
izvērtēt tam atbilstošus augšanas 
apstākļus. Mākslīgi augi, manu-
prāt, paredzēti kapiem, kurus ne-
var regulāri apkopt.”

Bez stereotipiem
„Esmu dzirdējusi, ka ir augi ar 

negatīvu auru, piemēram, ka efeja 
ir kapu augs un ka orhideja mājās 
nes negatīvismu. Es gan tādām 
runām nepiekrītu – nedomāju, ka 

orhidejas krāsainie ziedi var ienest 
sliktu auru. Katram ir savs viedok-
lis, bet nedomāju, ka augs mājā var 
ienest jebko citu kā labsajūtu. 

Vienai lietai gan jāpievērš uzma-
nība. Ja ir mājdzīvnieki, tad indī-
gus augus, piemēram, dracēnu vai 
dīfenbahiju, mājās nevajag turēt 
vai vajag novietot tā, ka dzīvnieks 
netiek klāt.”

Ar mīlestību
„Telpaugi, tāpat kā jebkura dzīva 

būtne, ir jāuzrauga. Ja lapas noka-
rājušās, jāpārbauda augsnes mit-
rums. Ja tā nav problēma, tā slēpjas 
citur – saules gaismas daudzumā, 

augsnē vai lapotnē. Ja augsne ātri 
kļūst sausa, augs jāpārstāda lielākā 
podā. Nogriežot nokaltušās lapas, 
tas spēj enerģiju saražot tā, lai dzī-
tu atvases. 

Augs ir laba dāvana ikvienam pat 
tad, ja saņēmējs ar tiem nedarbo-
jas. Dāvinot telpaugu šādam cilvē-
kam, es ieteiktu pielikt klāt infor-
māciju par tā kopšanu. Jebkuru var 
iepriecināt neliels zaļumiņš mājās. 

Es aptuveni 50 augu kolekcijā at-
rodu prieku katrā podiņā. Telpaugi 
nav jauns dārzniecības veids – tas 
ir veids, kā ar dabu satuvināties ne 
tikai ārā vien, ienest mājās dzīvī-
gumu un tīru gaisu.”

Pirms 20 gadiem un tagad

Lai ar augu palīdzību mājās ienestu dzīvīgumu un krāsas, nav vajadzīgi zaļie 
pirkstiņi. Katrs var nopirkt ko tādu, par ko ir viegli parūpēties. 

Jānis Siliņš
Alises Opmanes arhīva foto

Vairāki sapņi jau piepildīti
„Šis tas pamainījies. Vēl joprojām man ir pieci bērni, bet nu jau arī pieci mazbērni, un 
es joprojām strādāju divās darbavietās,” saka kuldīdzniece Liāna Āboliņa, ar kuru 
Kurzemniekā pavasarī bija intervija pirms 20 gadiem. 

arī tas piepildīts. Tādu iespēju no-
organizējusi meita Līga: „Tas sa-
gādāja tik skaistas emocijas! No-
kāpjot no zirga, man bira prieka, 
sajūsmas un saviļņojuma asaras.” 

Nu jau arī 20 gadi apritējuši, 
kopš Liāna dzied korī Ventava. 

Ļoti pietrūkstot mēģinājumu, bet 
sirdi sildot kopā ar citiem koris-
tiem piedzīvotais, un ar nepacietī-
bu tiekot gaidīts laiks, kad mēģi-
nājumi varēs atsākties.

Jolanta Hercenberga
Liānas Āboliņas arhīva foto

Liāna Āboliņa ar jaunāko dēlu 
Uģi, kurš tāpat kā abi vecāki 

strādā Kuldīgas kultūras 
centrā.

Intervijā pirms 20 gadiem 
Liāna Āboliņa stāsta, ka viņa ir 
piecu bērnu mamma, strādā 
kokapstrādes rūpnīcā Vulkāns, 
nesen sākusi frizieres gaitas 
un visam laika pietiekot.
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Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

10 konkursi

krustvārdu mīkla

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt 
vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Daina Skribane. 

vēsture

pasaulē

Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu 

pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

mini mīklu!

13. kārta

Konkursu atbalstafotokonkurss
Kas šajā attēlā ir citādāk?

Atrodi neatbilstības! 

Atrodi neatbilstības! 

Atbildes līdz 8. aprīļa 11.00 
sūtī t e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv vai fotoattēlu, 
izgrieztu no laikraksta (ne 
kopētu),  sūt ī t  redakc i ja i 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai iemest redakcijas 
vēstuļu kastītē. 
Pareizi atbildējuši: Dagnija 
Stopiņa, Indra Grandava, 
Ve l ta V išņevska,  Daina 
Gerente, Ingars Neimanis, 
Gunta Grundmane, Ojārs 
Silkans. 

Atbilde: lapu koks. 

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Dagnija Stopiņa, Indra Grandava, Daina Gerente, 
Rasma Stepe, Gunta Folkmane, Ingars Neimanis, Gunta Grundmane, Ojārs Silkans. 
Apsveicam!
Laikraksta Kurzemnieks pārsteiguma balvu saņem Ojārs Silkans. Gaidām reklāmas nodaļā no 9.00 
līdz 12.00! 

Risinājumu gaidām līdz 8. aprīlim. 

Horizontāli. 1.Tēls R.Blaumaņa novelē Purva bridējs. 6.Optiska parādība 
atmosfērā. 10.Franču kinorežisors (1909–1996). 11.Ierīce nošpapīra gra-
fēšanai, kas vienlaikus novelk piecas paralēlas līnijas. 13. Krāšņa rudens 
puķe. 14.Dāņu rakstnieks (1805–1885). 15.Neliels, parasti mīkstas, irdenas 
vielas gabals. 17.Norvēģijā – filke, Ungārijā – ... 18.Sekli, gareni trauki 
dzīvnieku barošanai. 19.Priecīgas. 24.Iet bojā, nonākot avārijas stāvoklī 
(par celtnēm). 25.Sienot savienot, sastiprināt. 26.Spēļu kārts ar jauna vī-
rieša attēlu. 27.Žurnāls dzīvnieku mīļotājiem Latvijā. 28.Ebreju mitoloģi-
jā – varone, kas izglābj savu tautu. 30.Aitas (poēt.). 33.Amerikāņu aktiera 
L.di Kaprio (dz.1974) loma filmā Titāniks. 34.Viengadīgi graudzāļu dzimtas 
labības augi, kuru vārpām ir gari, asi akoti. 37.Gatavot (ko) no vienlaidu pa-
vediena, ar īpašām adatām saistot to ciešos valdziņos. 39.Dīgļi, kas attīstīju-
šies no sēklām, tās diedzējot. 40.Anatomijā – veidojums (piem., sirdī), kas 
regulē asins plūsmu, noslēdzot tai ceļu pretējā virzienā. 43.Mākslīgs, garš 
padziļinājums zemes virsmā (ūdens uzņemšanai un vadīšanai). 44.No zīda 
pavedieniem pīta smalka aukla. 45.Latviešu aktiera Katlapa (1907–1968) 
vārds. 46.Izstiepta riņķveida plaknes līkne, viena no koniskajiem šķēlu-
miem. 47.Karpu dzimtas saldūdens zivs.

Vertikāli. 1.Kontinents. 2.Franču komponists (1734–1829). 3.Reinas pie-
teka, Vācijā. 4.Plāni portfeļi bez roktura. 5.Igauņu rakstnieks (dz.1944). 
7.Latīņu alfabēta burts. 8.Bagātīgas (cēlmetāla) atradnes (novec.). 9.Smar-
žīgas mājas un meža ogas. 12.Nokrišņi. 13.Pireneju augstākā virsotne 
Spānijā. 16.Aizmaldīties. 17.Neatkarīgas valstiņas valdnieks Indijā (līdz 
1956. g.). 20.Brilles. 21.Virsmas īpašība, ko rada atstarota gaisma. 22.Lapu 
koks. 23.Caunu dzimtas meža dzīvnieks. 29.Latviešu komponista Melngaiļa 
vārds (1874–1954). 31.Patiesās, reālās. 32.Latviešu dzejnieks (1890–1926). 
33.Mēbeles gulēšanai. 35.Dzīvojamā telpa (mājā vai dzīvoklī). 36.Ciemiņš. 
38.Kokā uzvelkams bišu strops. 40.Norāda uz vispārinātu (piem., dažādu 
parādību, notikumu, apstākļu) kopumu. 41.Divvietīgu sporta jahtu klase. 
42.Dažādu vielu ūdens šķīdums, ko satur augi, to daļas.

Pareizā atbilde: PRETENDENTS.  

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Gunta Vāciete, Bruno Mekšs, Vilnis Bēniņš, Gunta Grundmane, 
Alma Bredovska, Velta Višņevska, Ojārs Silkans. 
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju 
Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemniekam 1905.  gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē. 
Apveicam!
Dāvanu karti no salonveikala Akcents saņem Gunta Grundmane. 
Gaidām reklāmas nodaļā no 9.00 līdz 12.00!

Šī ir gan valsts lielākā pilsēta, gan galvaspilsēta – ekonomikas, kultūras un izglītības centrs. 
Tā izvietojusies lielas un ievērojamas upes krastos. Jau no 19. gadsimta šī vieta kļuvusi par 
tūrisma centru, pateicoties kultūrvēsturiskajam mantojumam. Pilsētas aglomerācija ir lielākā 
šajā kontinentā, kā arī 16. lielākā aglomerācija pasaulē.

Atbildi gaidām līdz 8. aprīļa 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

12. kārtas atbilde: Arku nacionālais parks, Jūtas štats, ASV (Arches National Park).
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Gunta Folkmane, Vineta Kondraņicka, Indra 
Grandava, Inese Midrijāne, Daina Gerente, Rasma Stepe, Ingars Neimanis, Vilnis Bēniņš, Gunta 
Grundmane, Ojārs Silkans. 
Apsveicam!
Veikala Cikāde dāvanu kārti saņem Vineta Kondraņicka un Inese Midrijāne. Gaidām reklāmas 
nodaļā no 9.00 līdz 12.00! 

13. jautājums

Kāda notikuma saka-
rā Alsungā sapulcē-
jušies cilvēki? 
Kad tas notika?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu 
stāstu par attēlā redzamo 
līdz 8. aprīļa 11.00 sūtīt 
e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv. 
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12. jautājuma atbilde: Cietumkrogs atradās Kuldīgas–Aizputes ceļa malā Turlavas pagastā.  Šajā ēkā atpūtās notiesātie, 
kuri no Kuldīgas devās uz Liepājas cietumu.

Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Indra Grandava, Velta Višņevska, Daina Gerente, Ingars Neimanis, Gunta Grundmane, 
Ojārs Silkans. 
Apsveicam!
Balvu no Kuldīgas novada muzeja saņem Gunta Grundmane un Daina Gerente. Gaidām reklāmas nodaļā no 9.00 līdz 12.00! 

Apsveicam!
Dāvanu karti no suši bāra Hercogs saņem Indra Grandava. Gaidām reklāmas nodaļā no 9.00 līdz 12.00! 
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dažādi

 

vajadzīgi

futbols

Mainām JUMTA SEGUMU, koka darbi, 
fasādes siltināšana un apdare, materiālu 
piegāde. Tālr. 28749982.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Rok, remontē, tīra AKAS. Tālr. 26990277. 

Tirgojam PIEMINEKĻUS, FUTLĀ-
RUS, SĒTIŅAS, SOLIŅUS. Ierīko-
šana. Apskatāmi SKRUNDĀ, Liepājas 
ielā 20, APBEDĪŠANAS BIROJĀ. 
Tālr. 29533360.

Es jau neaizeju,
Es vienmēr būšu putenī, bērzos,
Zvaigznēs un bērnos savos. 

/Ā.Elksne./
Visdziļākā līdzjūtība Aleksai un 
viņas ģimenei, tēti zaudējot.
Turlavas pamatskolas piecgadīgo 

un sešgadīgo bērnu grupa

Z/s SAULES – SERTIFICĒTAS ZĀ-
LAUGU SĒKLAS tieši no ražotāja  – 
ganību un pļavu ierīkošanai, kā arī mau-
riņiem. Pēc pieprasījuma sagatavojam 
maisījumus konkrētajām vajadzībām. 
Lielākā apjomā iespējama piegāde. Pa-
stāvīgajiem klientiem – atlaide! E-pasts: 
saules.maja@inbox.lv. Tālr.  26423441, 
26441295. 

B I O S I E N U  r u l o n o s .  A t l a i d e s ! 
Tālr. 29287258. 

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu kuri-
nāmās BRIKETES ar piegādi. Cena: 
130 eiro. Tālr. 26651831.

Pā rdod kokska idu  BRIK ETES , 
120 EUR/t + piegāde. Tālr. 28196838. 

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu MAL-
KU. Tālr. 29399939.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

P ā r d o d  v i s u  v e i d u  M A L K U . 
Tālr. 25971768.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

Ģimene vēlas pirkt ZEMI 10 km ap Kuldī-
gu viensētas būvēšanai. Tālr. 24809061.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Vieglās, smagās automašīnas METĀL-
LŪŽŅIEM. Pats savācu. Tālr. 29728544. 

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Trīsistabu DZĪVOKLI vai MĀJU Kul-
dīgā, tuvākajā apkārtnē. Tālr. 29799647.

Z ā ģ ē ,  s k a l d a ,  k r ā m ē  M A L K U . 
Tālr. 24983548.

DARBS  Vācijā, Nīder landē. Alga: 
1650–2200 EUR/mēn. Steidzami. Trans-
portu, dzīvesvietu nodrošina. Pasta iela 4, 
Liepāja, tālr. 20140120, SIA Nordic Staff 
(45403044116),  lic.nr. 11/2016.

meklē darbu

aprīļa erudīts

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 8. aprīļa 11.00 sūtiet e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv!

Ko nesen atrada Baltezera apkaimē? 

Atbilde: laikraksts Kurzemnieks gadu drīkst publicēt Valsts valodas centra goda zīmi 
Laba valoda. 
Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Indra Grandava, Velta Višņevska, Daina Gerente, 
Rasma Stepe, Ingars Neimanis, Ojārs Silkans, Gunta 
Folkmane, Gunta Grundmane. 

Apsveicam!
Dāvanu karti no veikala Pindzele saņem Gunta Folkmane 
un Ingars Neimanis. Gaidām reklāmas nodaļā no 9.00 
līdz 12.00!

Kādi ierobežojumi būs vai nebūs spēkā no 7. aprīļa –
to 1. aprīlī izlēma Ministru kabinets.
  
Tirdzniecība

No rītdienas var strādāt visi vei-
kali ārpus lielajiem tirdzniecības 
centriem. Savukārt tajos centros, 
kuru platība lielāka par 7000 m2, 
strādās tikai pārtikas, higiēnas, 
dzīvnieku barības, optikas preču 
veikali, aptiekas, grāmatnīcas un 
pakalpojumu vietas. Vienam pir-
cējam jānodrošina vismaz 25 m2, 
pakalpojumu vietā – 15 m2. Drīkst 
organizēt ielu tirdzniecību.

Āra tirdzniecībā un tirgos būs jā-
nodrošina stingra distance, jākon-
trolē apmeklētāju un darbinieku 
plūsma, jāieceļ atbildīgais par epi-
demioloģisko drošību. Jānodroši-
na, lai ielu tirdzniecības vietā atro-
das ne vairāk par 20 dalībniekiem 
un netiek rīkota izklaide. 

Kafejnīcās tāpat kā līdz šim ēdie-
nu varēs izsniegt tikai līdzņemšanai.

Tikšanās
No 7. aprīļa ārā var tikties desmit 

cilvēki no divām mājsaimniecī-
bām. Citus pasākumus klātienē rī-
kot aizliegts, tai skaitā uguņošanu, 
bet atļauti gājieni un piketi, kuros 

piedalās ne vairāk kā desmit cil-
vēku.

Spēkā paliek prasība lietot sejas 
maskas visās sabiedriskajās vietās, 
kurās ir vairāk nekā viens cilvēks, 
tostarp darbavietās. 

Sejas maskas arī turpmāk va-
rēs nelietot bērni līdz septiņiem 
gadiem, cilvēki ar fiziskiem un 
psihiskiem traucējumiem, kuru 
dēļ tas nav iespējams. Masku va-
rēs nelietot kultūras darbinieki, 
kuri sniedz priekšnesumus, kā arī 
tie, kuri apgūst vokālās prasmes, 
instrumentu spēli un dejas, varēs 
nelietot arī mākslas priekšnesumu 
laikā. 

Sabiedriskajā transportā arī turp-
māk pasažieru skaits nedrīkst pār-
sniegt pusi no ietilpības.

Skaistumkopšana 
un kultūra

Joprojām būs ierobežojumi 
skaistumkopšanā, labsajūtas noza-
rēs un izklaidē, tai skaitā bērnu iz-
klaidē. Darbu varēs turpināt frizie-
ri, manikīri, pedikīri un podologi.

Muzejiem brīvdabā jānodroši-

na tikai individuāli apmeklējumi 
un vienvirziena plūsma. Kultūr-
vietas un izstāžu vietas plašā-
kām masām nebūs pieejamas, 
izņemot grāmatu izsniegšanu 
bibliotēkās un muzeju āra terito-
riju. Bet kultūrvietās no 6.00 līdz 
22.00 varēs notikt profesionālās 
mākslas mēģinājumi.

Kori, orķestri, tautas mūzikas an-
sambļi, deju kolektīvi u.c. pašdar-
bības kolektīvi mēģinājumus varēs 
rīkot attālināti vai klātienē svaigā 
gaisā līdz desmit cilvēkiem grupā.

Izglītība
12. klases visā valstī divreiz 

nedēļā varēs doties uz skolu, 
visām pārējām iespēja mācīties 
klātienē dota vien epidemiolo-
ģiski drošajās pašvaldībās. To-
pošie absolventi klātienē var 
mācīties ne vairāk kā divas die-
nas nedēļā visā valstī neatkarīgi 
no Covid-19 rādītājiem. Skolēni 
tiks testēti, ievēros epidemiolo-
ģisko drošību, un drošajās zonās 
plūsmas skolā nedrīkst pārklāties 
ar jaunākajām klasēm.

Tikai drošajās pašvaldībās klātie-
nes mācības var atsākt 1.–6. klases, 
kā arī pēc rotācijas principa 7.–9. un 
10.–11. klases. To var darīt tad, ja 

otrdienā 14 dienu Covid-19 gadīju-
mu skaits uz 100 000 iedzīvotājiem 
konkrētā pilsētā vai novadā nepār-
sniedz 200 cilvēku slieksni.

Būs individuālās konsultācijas 
tiem skolēniem, kuriem pamat-
skolā un vidusskolā ir risks mā-
cības priekšlaikus pārtraukt, arī 
12. klasei un tiem profesionālās 
izglītības audzēkņiem, kuriem 
pirmajā pusgadā paredzēti valsts 
pārbaudes darbi un atbilstošas 
profesionālās izglītības ieguve.  
Konsultācija klātienē notiks ti-
kai pēc pedagoga aicinājuma un 
nepārsniegs 40 minūtes. Atļauta 
būs arī profesionālās un aug
stākās izglītības praktiskā daļa, 
ja tā vajadzīga pirmajā pusgadā. 
Grupā drīkst būt ne vairāk kā 
pieci no viena kursa.

Bērnudārzos no 7. aprīļa strā-
dājošie ik nedēļu tiks testēti, 
nodrošinot arī epidemioloģiskās 
prasības, mācību laikā un ār-
pus tā lietojot sejas maskas. No 
7.  aprīļa varēs turpināties bērnu 
uzraudzība.

Varēs rīkot praktiskās braukšanas 
mācības, kas nepieciešamas AM, 
A1, A2 un A kategorijas tiesību 
iegūšanai.

Alberts Dinters

Kā dzīvosim no rītdienas?

Punkts, kas satricināja Turciju
Latvijas futbola izlase, aizva-

dot trešo Pasaules kausa izcī-
ņas kvalifikācijas spēli, Stam-
bulā pret Turciju nospēlēja 
neizšķirti ar 3:3, tā tiekot pie 
pirmā punkta. Pirmajā un tre-
šajā spēlē pa vieniem vārtiem 
guvuši mūsu novadnieki Jānis 
un Dāvis Ikaunieki. 

Pirms tam Latvija ar 1:2 piekāpās 
Melnkalnei un izbraukumā ar 0:2 
zaudēja Nīderlandei. „Visi jau cen-
šas parādīt savu labāko sniegumu, 
un mēs nospēlējām labi,” saka Jā-
nis. „Futbolā rezultāts var būt da-
žāds, un trešajā spēlē 3:3 daudziem 
bija sensācija.” 

Kvalifikācijas turnīrā izlases 

spēlē desmit grupās pa sešām vai 
piecām komandām. Latvija ir vie-
nā grupā ar Nīderlandi, Turciju, 
Norvēģiju, Melnkalni un Gibraltā-
ru. Finālturnīram kvalificēsies visu 
desmit grupu uzvarētājas. Katras 
grupas 2. vietas ieguvēja un divas 
komandas no UEFA Nāciju līgas 
kvalifikācijas  izslēgšanas spēlēm 

sacentīsies par vēl trim ceļazīmēm 
uz finālturnīru. „Grupā katra ko-
manda ar katru izspēlēs mājās un 
viesos. Trīs ir nospēlētas. Tagad ir 
pauze, un futbolisti dodas atpakaļ 
uz saviem klubiem,” piebilst Jānis. 

Nākamās spēles Latvijai pare-
dzētas jūnijā – tā būs Baltijas kau-
sa izcīņa pret Lietuvu un Igauniju, 

bet Diseldorfā būs pārbaudes spēle 
pret Vāciju.

Jānis pēc mača Turcijā lidoja uz 
Somiju, kur ar Kuopio klubu Pal-
loseura noslēdzis divu gadu līgu-
mu. Savukārt brālis Dāvis un Kriš-
jānis Zviedris spēlē klubā Liepāja. 

Inta Jansone

Neilandam – 
augstais sestais 
rezultāts 

Migela Induraina UCI Pro 
sērijas vienas dienas velobrau-
cienā Krists Neilands (ko-
manda Israel Start-Up Nation) 
133 sportistu konkurencē izcī-
nījis 6. vietu. Uzvarējis spānis 
Alehandro Valverde. 

Riteņbraucējiem bija jāpieveic 
203 km, jāpievar viens pirmās 
un divi otrās kategorijas kāpumi. 
No Latvijas startēja K.Neilands 
un Toms Skujiņš (Trek-
Segafredo). Abi šajās sacensībās 
pa reizei spēkus ir izmēģinā-
juši: 2017.  gadā Toms izcīnīja 
10. vietu, bet Krists 2019. gadā 
bija 27. Šoreiz Krists finišēja 
sestais 21 sekundi aiz uzvarētāja 
un ieguva 70 UCI pasaules ran-
ga punktus. Vakar abi Latvijas 
riteņbraucēji sāka daudzdienu 
velobraucienu Basku tūrē. 



Par iesniegtās reklāmas formu, saturu un 
stilu atbild reklāmas devējs.
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Padomju Kuldīga 1960. gada 6. aprīlī

joki
Menedžmenta skolā kāds puisis pie-

gāja pie pievilcīgas meitenes un negai-
dīti, bez brīdinājuma apskāva.

– Kas tad tas? – jautāja meitene.
– Tiešais mārketings! – smīnot atbil-

dēja puisis.
Par to viņš saņēma pļauku.
– Kas tad tas? – tagad brīnījās puisis.
– Klienta atsauksme!

••••••••
Šorīt es redzēju kaimiņu sarunājamies 

ar savu kaķi. Bija acīmredzami, ka viņš 
domāja – kaķis viņu saprot. Kad es to 
izstāstīju savam sunim, mēs kārtīgi iz-
smējāmies.

Iemūrē pēdējos ķieģeļus
Sākās septiņgades pirmais gads, kad rajona remontu un celtniecības 

kantora kolektīvs K.Marksa ielā lika pamatus jaunai 22 dzīvokļu mā-
jai. Tiesa, vasarā uz neilgu laiku būvdarbus dažādu dzelzsbetona kons-
trukciju trūkuma dēļ nācās pārtraukt, bet jo drīz atkal uz sastatnēm at-
nāca celtnieki un darbs turpinājās. Tagad b. Dzērves vadītās mūrnieku 
brigādes vīri jaunceltnē iemūrē pēdējos ķieģeļus, bet namdaru brigāde, 
kuru vada b. Šķilters, jau ielikusi logus, beidz uzstādīt pēdējās jumta 
konstrukcijas. Remontu un celtniecības kantora galvenais inženieris 
b. Teikmanis pastāsta, ka reizē ar ēku celtnieki izbūvē kanalizācijas 
sistēmu, iekārto centrālapkures telpas. Vairākistabu dzīvokļus izbūvē 
ar visām ērtībām. Būs ūdensvads, centrālapkure, vannas istabas. Pat 
ūdeni nama mātēm nevajadzēs sildīt uz pavarda, to iegūs, pagriežot 
krānu. Pēc neilga laika jaunceltne būs zem jumta, bet jaunie iemītnieki 
to, cerams, saņems oktobrī.

Sestdien, 3. aprīlī, sadarbo-
joties Valsts vides dienestam 
(VVD) un Kuldīgas novada 
pašvaldības policijai, Ventā 
pārbaudīti 114 makšķernieki. 
Lielākajai daļai ar dokumen-
tiem viss kārtībā – vien diviem 
uzrakstīts protokols.

Šis reids no iepriekšējiem at-
šķīrās ar vērienu. No Kuldīgas 
pa straumi uz leju katra pa savu 
krastu devās divas ekipāžas 
ar kvadracikliem, bet laivā pa 
upi – apvienotā VVD un polici-
jas ekipāža. Savukārt no Nabes 
ezera virzienā uz Ventspili mak-
šķerniekus pārbaudīja vides in-
spektori no Ventspils. Tas darīts 
tāpēc, lai pēc iespējas lielākam 
skaitam pārbaudītu, vai no Kul-
dīgas līdz Abavas ietekai visiem 
ir makšķernieka karte un licence 
un vai nav pārsniegts atļautais 
loms. 

Ļoti daudzi copmaņi sūdzējās, 
ka interneta vietnēs grūti iegā-
dāties licences – to trūkst. Daži 
mēģinājuši to izdarīt pat ļoti vēlā 
piektdienas vakarā, atmetuši ar 
roku un nolēmuši braukt bez at-

Licences grūti dabūt, makšķernieks pazūd

Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekšnieks Kaspars 
Šabāns un Valsts vides dienesta galvenais inspektors Jānis 
Sprugevics reidā dodas ar laivu pa upi.

Valsts vides 
dienesta 
vecākais 
inspektors 
Viesturs 
Cimermanis 
raksta 
protokolu par 
noteikumu 
pārkāpumu. 
Šajā reizē 
copmanim 
nav ne 
makšķernieka 
kartes, ne 
licences.

ļaujām, bet sestdien ap 6.00 gan 
vienai dienai, gan nedēļas noga-
lei tās atkal bijušas pieejamas. 

Kā novēroja Kurzemnieks, 
abos Ventas krastos vairāku die-
nu atpūtai bija apmetušās pat 
veselas ģimenes ar teltīm. Pa 
ceļam gadījās arī pa neapzinī-
gam makšķerniekam, kurš upes 
krastā atstājis sēžamo un tīkli-

ņu ar lomu, bet pats devies vien 
sev zināmās gaitās. Tā darīt nav 
atļauts, un bez pieskatīšanas at-
stātus makšķerēšanas rīkus VVD 
inspektoriem ir atļauts izņemt. 
Šajā gadījumā upē atlaistas sešas 
dzīvas vimbas.

Nepatīkami notikumi risinājās 
reida otrajā daļā, jo pie Abavas 
ietekas Ventā pamanījām laivā 

Valsts ugunsdzēsības un glāb-
šanas dienesta darbiniekus. Kā 
atklājās, ūdenī pazudis kāds 
makšķernieks, un glābēji viņu 
meklēja. VVD un policijas eki-
pāža tālākajā ceļā pa Ventu līdz 
Nabes ezeram, kur bija plānots 
izcelties krastā, uzmanīgi vēroja 
ūdeni, bet pazudušo nekur nema-
nīja. 

Beigās, braucot cauri kanālam, 
kas savieno Lielo un Mazo Na-
bes ezeru, ar laivas motoru tika 
aizķerti divi sastiprināti murdi. 
Tos paceļot, tapa skaidrs, ka ūde-
nī tie atradušies ilgi, jo bija pilni 
ar daļēji sapuvušām zivtiņām un 
beigtu ūdru. Murds izņemts.

Alberts Dintera
 teksts un foto

Atraktīvais pavasara sajūtu parks

Skaistu atpūtas un izklaides 
vietu Kuldīgā mazajiem un viņu 
ģimenēm 1905. gada parkā sa-
rūpējuši bērnu un jauniešu cen-
tra (BJC) radošie darbinieki.

Direktores vietniece Agate Ūdre 

pastāstīja, ka dekorus pavasarīgai 
noskaņai un dažādas atrakcijas iz-
veidojuši pašu rokām, ievērojot šī-
gada pilsētas rotāšanas koncepci-
ju. Tā radīts pavasara sajūtu parks, 
kurā mīt sūnu putni lielām acīm, ir 

stilizētas siltumnīcas ar ziediem. 
Bērni var piedalīties radošās un 
sportiskās nodarbēs: uzspēlēt de-
sas, domino un dambreti, zīmēt, 
krāsot, šūpoties, mest grozā kartu-
peļus un noslēgumā atstāt parakstu 

uz lielas, baltas olas. Ir atpūtas vie-
tas, kur piesēst vecākiem.

Parkā un BJC logos apskatāma 
skolēnu vizuālās un vizuāli plastis-
kās mākslas izstāde Nāc nākdama, 
Lieldieniņa. Iesūtīts vairāk nekā 

80 autoru darbu. 
Parku var apmeklēt un darbus 

apskatīt līdz 12. aprīlim. Rīkotāji 
aicina ievērot valstī ieviestos dro-
šības noteikumus.

Lailas Liepiņas teksts un foto

Atmosfēru patīkamai atpūtai Kuldīgā rada skaisti izrotātais 
1905. gada parks.

Mazajiem patīk darboties.

Lieldienu ziedi. Autores: Alīsija Lāsma Burmeistare, Madara 
Kalna, Beāte Krūmiņa, Tīna Tovstuļaka, Anete Davidsone, 
Lote Martinova. Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību 

vidusskolas 2. klase. Skolotāja Iveta Goldberga.

Autore – Laurita Logina 
(22 gadi), Viduskurzemes 
pamatskola-attīstības centrs. 
Skolotāja Ilze Šternberga.


